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Χαιρετισμός 

Κυρίες και κύριοι, 

Η ιδέα για τη συγγραφή της παρούσας σύντομης, βιβλιογραφικού 

χαρακτήρα, έκθεσης με τίτλο «Μετάβαση της Κυπριακής οικονομίας  

σε πράσινο μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης» ξεκίνησε στα πλαίσια της 

συνεργασίας του Cyprus International Institute of Management –CIIM και 

του Ιδρύματος Terra Cypria. 

 

Το Terra Cypria – Το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος- από το 2020 ξεκίνησε την 

συνεργασία του με το European Climate Foundation με στόχο την παρακολούθηση και την 

προώθηση της εφαρμογής φιλόδοξων κλιματικών δράσεων στην Κύπρο. 

 

Στα πλαίσια της πιο πάνω συνεργασίας, το Terra Cypria, προσέγγισε το CIIM για την ετοιμασία της 

παρούσας μελέτης. 

 

Κοινός στόχος των δύο Ιδρυμάτων  είναι η εφαρμογή των αρχών της οικολογίας και η 

περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των πολιτών για καλύτερη περιβαλλοντική προστασία στο παρόν 

και το μέλλον. 

Βέβαια η  οικολογία δεν αφορά μόνο την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά αφορά την εφαρμογή 

ενός οικονομικού μοντέλου που χρησιμοποιεί τους φυσικούς πόρους με τρόπο που να εξασφαλίζει 

τη βιωσιμότητα για την ανθρωπότητα  στο διηνεκές με σεβασμό στον άνθρωπο και τη φύση. 

Η ανάπτυξη πρέπει να συμβάλλει στην οικονομική, και περιβαλλοντική αειφορία, και να στηρίζεται 

στην αξιοποίηση των φυσικών πόρων, των νέων τεχνολογιών και του ανθρώπινου  δυναμικού  με 

τρόπο δίκαιο για όλους τους ανθρώπους. Προς αυτήν την κατεύθυνση άλλωστε πρέπει να κινηθεί η 

ανθρωπότητα σύμφωνα με τη διακήρυξη του ΟΗΕ για τη βιώσιμη ανάπτυξη (ΑΤΖΕΝΤΑ 2030) και την 

Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. 

Η Κύπρος βιώνει τα τελευταία χρόνια τις επιπτώσεις από πολλαπλές κρίσεις (κλιματική αλλαγή, 

πανδημία, γειτονικοί πόλεμοι, μετακινήσεις πληθυσμών, πληθωρισμός κ.α).  όπως και οι πλείστες 

χώρες του κόσμου.  Η απάντηση σε αυτές τις πολλαπλές κρίσεις  που βιώνουμε, βρίσκεται σε ένα 

μεγάλο βαθμό στις προτάσεις της οικολογίας για βιώσιμη  ανάπτυξη.  

Στο παρελθόν η οικονομική ανάπτυξη συνδεόταν συχνά με την αλόγιστη χρήση των φυσικών πόρων 

σαν αυτοί να ήταν ανεξάντλητοι. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε ένα είδος «κρίσης πόρων», με 

απειλούμενες ελλείψεις και άνοδο των τιμών. Η ιδέα της Πράσινης Οικονομίας αποτελεί ένα νέο 

οικονομικό πρότυπο, βάσει του οποίου η οικονομική ανάπτυξη δεν βασίζεται απαραίτητα σε 

αυξανόμενους περιβαλλοντικούς κινδύνους, την εξάντληση των φυσικών πόρων και τις κοινωνικές 

ανισότητες. Βασικά είναι μια πιο περιβαλλοντικά προσανατολισμένη οικονομία.  

Η Πράσινη Οικονομία στοχεύει στη βελτίωση της ανθρώπινης ευμάρειας, στην προστασία του 

περιβάλλοντος και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Ουσιαστικά μπορεί να θεωρηθεί ως μια πράσινη, 

ανταγωνιστική οικονομία, με αποδοτική χρήση πόρων και χαμηλές εκπομπές άνθρακα, η οποία θα 

θωρακίσει την ανάπτυξη και τις θέσεις εργασίας, θα δημιουργήσει σημαντικές οικονομικές 

ευκαιρίες, θα βελτιώσει την παραγωγικότητα, θα μειώσει το κόστος και θα τονώσει την 
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ανταγωνιστικότητα. Η εν λόγω οικονομία είναι η προσπάθεια συμβιβασμού δύο βασικών και –

φαινομενικά- αντικρουόμενων αναγκών: της οικονομικής ανάπτυξης και  της προστασίας του 

περιβάλλοντος. Στην πραγματικότητα περιβάλλον και ανταγωνιστικότητα πρέπει να είναι έννοιες 

συμπληρωματικές και όχι αλληλοσυγκρουόμενες, καθώς η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί 

ουσιαστική συνθήκη για ισχυρή ανταγωνιστικότητα και συνεπώς βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη. 

Σε πρακτικούς όρους, μια πράσινη οικονομία οδηγεί σε αύξηση του εισοδήματος και της 

απασχόλησης, ως αποτέλεσμα δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων οι οποίες οδηγούν στη μείωση 

των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και της ρύπανσης, ενισχύουν την αποδοτικότητα της 

ενέργειας και των πόρων, και αποτρέπουν την απώλεια της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημικών 

υπηρεσιών. Οι επενδύσεις αυτές υποστηρίζονται από στοχευμένες μεταρρυθμίσεις στις κρατικές 

δαπάνες, και στις πολιτικές αποφάσεις και διαδικασίες. Για να ανταποκριθούμε στις σημερινές 

προκλήσεις απαιτείται ριζικός μετασχηματισμός της οικονομίας, κυρίως στους τομείς της ενέργειας, 

της βιομηχανίας, της γεωργίας, της αλιείας, και των μεταφορών, όπως και στις πρακτικές των 

παραγωγών και των καταναλωτών.  

Ο μετασχηματισμός αυτό πρέπει να βασίζεται σε ένα πλαίσιο πολιτικής που να δημιουργεί ισότιμους 

όρους ανταγωνισμού, να επιβραβεύει την καινοτομία, την αποδοτικότητα και την αλλαγή, και να 

δημιουργεί οικονομικές ευκαιρίες ειδικά μέσω του επανασχεδιασμού προϊόντων, της βιώσιμης 

διαχείρισης των πόρων, της κατάλληλης διαχείρισης και ευρύτερης επαναχρησιμοποίησης και 

υποκατάστασης υλικών και της εξοικονόμησης πόρων. Η αποδέσμευση της οικονομικής ανάπτυξης 

από τη αλόγιστη χρήση πόρων και τον επηρεασμό του περιβάλλοντος χρειάζεται συνοχή και 

ενσωμάτωση στις πολιτικές που διαμορφώνουν την οικονομία και τον τρόπο ζωής. 

Η κλιματική αλλαγή και η υποβάθμιση του περιβάλλοντος απειλούν την ίδια την ύπαρξη της Ευρώπης 

και του κόσμου. Για να αντιμετωπιστούν αυτές οι προκλήσεις, η Ευρωπαϊκή Ένωση επιδιώκει μέσω 

της   Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας να μετατραπεί σε μια σύγχρονη, αποδοτική ως προς τη χρήση 

των πόρων και ανταγωνιστική οικονομία, εξασφαλίζοντας τα εξής: 

• μηδενικές καθαρές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050 

• οικονομική ανάπτυξη αποσυνδεδεμένη από τη χρήση πόρων 

• κανένας άνθρωπος και καμιά περιφέρεια δεν μένουν στο περιθώριο 

Η Κύπρος δεν εξαιρείται από τους πιο πάνω στόχους, αλλά πέρα των Κοινοτικών της υποχρεώσεων, 

ως Κράτος  οφείλει στους πολίτες της να εργασθεί για αυτούς , με αυτούς για μια ομαλή Μετάβαση 

της Κυπριακής οικονομίας σε πράσινο μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης.  

 

Κλείνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω  το Διευθυντή Terra Cypria, Λεύκιο Σεργίδη και τον Ορέστη 

Καργώτη, Λειτουργό Έρευνας και Εκπαίδευσης στο Terra Cypria για την άψογη συνεργασία. 

Ευχαριστίες θα ήθελα να εκφράσω και στην ομάδα του CIIM, τον Ανδρέα Αγγελή, τον Χάρη 

Νικολαΐδη, και την Ανθή Χαραλάμπους  για τη συνεισφορά τους σε αυτήν την έκθεση. 

Ιωάννα Παναγιώτου 

Εκτελεστική Διευθύντρια CIIM 

Τέως Επίτροπος Περιβάλλοντος της Κυπριακής Δημοκρατίας (2013 – 2019) 
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Πρόλογος 

ε ένα κόσμο που αλλάζει ραγδαία μιλάμε ακόμα για την κλιματική αλλαγή σε χρόνο 

μέλλοντα. Δυστυχώς  όμως η κλιματική αλλαγή είναι εδώ και επηρεάζει την 

καθημερινότητα μας. Επηρεάζει τα οικοσυστήματα, τις κοινωνίες και τις οικονομίες των 

χωρών παγκόσμια άρα επηρεάζει την ποιότητα ζωής των πολιτών .  

Στις μέρες, μας όλο και συχνότερα ο όρος κλιματική αλλαγή αντικαθίσταται από τον όρο 

κλιματική κρίση.  

Η παρούσα έκθεση (εκτός από τον τομέα της γεωργίας που αναφέρεται σε μέτρα 

προσαρμογής) εστιάζει κυρίως στην προσπάθεια μετριασμού των  επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής στους πλείστους παραγωγικούς τομείς. Η  υιοθέτηση και εφαρμογή ενός 

βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης  μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην προσπάθεια αυτή.  

Η πανδημία της νόσου COVID-19 μας απέδειξε ότι ως ανθρωπότητα, καλούμαστε να 

ενωθούμε, απέναντι στις μεγάλες προκλήσεις που μας αφορούν και η κλιματική κρίση είναι 

μία από αυτές. Η πανδημία αρχικά και ο πόλεμος στην Ουκρανία αργότερα, επανάφεραν 

κάποιες αρχές που φαίνεται να παραγκωνίστηκαν τα τελευταία χρόνια, λόγω της  

παγκοσμιοποίησης του εμπορίου και της φιλελευθεροποίησης της αγοράς. 

Πρώτη αρχή είναι η ανάγκη για ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού  και ενεργειακής 

αυτονομίας ενός κράτους, για μία απρόσκοπτή παροχή ενέργειας τόσο στους πολίτες όσο 

και στη βιομηχανία του, σε προσιτές τιμές.  Μία ενεργειακή αυτάρκεια την οποία το κράτος 

οφείλει να εξασφαλίσει, αξιοποιώντας του φυσικούς πόρους με γνώμονα το μέλλον και την 

αειφορία, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα και την ευημερία των μελλοντικών του πολιτών.   

Δεύτερη και εξίσου σημαντική αρχή, παρά το γεγονός ότι η γεωργία δεν διαδραματίζει τόσο 

σημαντικό ρόλο στην παραγωγή εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου όσον άλλοι τομείς της 

οικονομίας,  είναι η ανάγκη για εξασφάλιση των διατροφικών αναγκών των πολιτών μέσω 

ενός ανθεκτικού και αειφόρου συστήματος παραγωγής και διανομής ποιοτικών τροφίμων. 

Σύστημα το οποίο θα πρέπει να λειτουργεί ομαλά ακόμη και σε δύσκολες περιόδους όπως 

αυτούς που διανύουμε τα τελευταία χρόνια, εξασφαλίζοντας επαρκή και ποιοτική διατροφή 

στους πολίτες  σε προσιτές τιμές. Πυλώνα αυτού του συστήματος θα πρέπει να αποτελούν 

οι βιώσιμες πρακτικές της αειφόρου γεωργίας, ώστε να γίνεται  χρήση των πόρων με τρόπο 

που δεν θα ρυπαίνει το περιβάλλον για χάρη της παραγωγής και θα διασφαλίζει ταυτόχρονα 

τη βιωσιμότητα των πόρων στο διηνεκές. 

Τρίτη αρχή αποτελεί  η παραδοχή ότι το πρότυπο, βάση του οποίου έχει σχεδιαστεί και 

λειτουργεί η οικονομία τα τελευταία χρόνια, αποδεικνύεται μη βιώσιμο, αφού αποτελεί ένα 

ενεργοβόρο μοντέλο που παράγει συνεχώς απόβλητα. Η βιομηχανική και τεχνολογική 

επανάσταση των δύο τελευταίων αιώνων, είχαν ως αποτέλεσμα τη σταδιακή αλλά συνεχώς 

αυξανόμενη εντατικοποίηση της εκμετάλλευσης του φυσικού πλούτου με ανεξέλεγκτο 

τρόπο, καθώς δεν είχε ληφθεί υπόψη η φέρουσα ικανότητα των οικοσυστημάτων και η 

δυνατότητα του περιβάλλοντος να αυτοαναπαράγεται. Αυτό έγινε αντιληπτό ουσιαστικά τα 
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τελευταία τριάντα χρόνια, όταν  έγιναν αισθητές οι σοβαρές επιπτώσεις της ανθρώπινης 

δραστηριότητας στο περιβάλλον. Στο παρόν μοντέλο ανάπτυξης, βασικός πυλώνας υπήρξε η 

εξόρυξη πρώτων υλών, η χρήση των παραγόμενων προϊόντων και ακολούθως η απόρριψη, 

ή στην καλύτερη των περιπτώσεων η ανακύκλωσης τους. Αυτό το μοντέλο δεν είναι βιώσιμο 

και θα πρέπει να εγκαταλειφθεί, να αντικατασταθεί από πιο βιώσιμα πρότυπα - όπως αυτό 

της κυκλικής οικονομίας - η οποία φροντίζει για τη διατήρηση και χρήση των παραγωγικών 

πόρων στην οικονομία για όσον το δυνατόν μεγαλύτερο  χρονικό διάστημα.  

Η παρούσα μελέτη αποτελείται από τρία βασικά κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται μια 

βιβλιογραφική ανασκόπηση των ευρωπαϊκών και εθνικών προτάσεων και στόχων με 

απώτερο σκοπό, με μία γρήγορα ματιά, ο αναγνώστης να ενημερωθεί για τις Ευρωπαϊκές 

τάσεις και στόχους που αφορούν τα περιβαλλοντικά θέματα και τις τρέχουσες και 

μελλοντικές κλιματικές δεσμεύσεις. Στο δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται μια ανάλυση των κύριων 

τομέων της οικονομίας που έχουν τη μεγαλύτερη ποσοστιαία συνεισφορά  σε εκπομπές 

αερίων του θερμοκηπίου στο νησί. 

Στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο, παρουσιάζονται συγκεκριμένες προτάσεις ανά τομέα 

όπως αναλύθηκε στο δεύτερο κεφάλαιο, που μπορούν να οδηγήσουν και να 

μετασχηματίσουν την Κυπριακή οικονομία στη βάση ενός πράσινου βιώσιμου μοντέλου. 

Αξιολογείται, για τις ανάγκες της παρούσας έκθεσης, το σύνολο των προτάσεων, σε σχέση 

με πέντε παραμέτρους: α) τον χρόνο υλοποίησης, β) τα χρήματα που θα δαπανηθούν 

(κόστος), γ) τις  εξειδικευμένες γνώσεις που θα απαιτηθούν, δ) την ευκολία υλοποίησης, και 

ε) το βαθμό προτεραιότητας υλοποίησης, της κάθε πρότασης. Τέλος, πραγματοποιείται 

ιεράρχηση των προτάσεων με βάση την αποτελεσματικότητα τους, σε σχέση με το κόστος 

και τον χρόνο υλοποίησης (low hanging fruit philosophy). Δίνεται έμφαση στις προτάσεις που 

μπορούν να προσφέρουν θετικές ευκαιρίες, ώστε να σημειωθεί γρήγορη πρόοδος ως προς 

τους στόχους πράσινης ανάπτυξης.  

 

Χαράλαμπος Νικολαΐδης MBA, MSc, BSc. (CIIM Research Center)  
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Κλιματική Κρίση, Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα 

 κλιματική αλλαγή δεν περιορίζεται σε σύνορα, αλλά αποτελεί ένα παγκόσμιο 

πρόβλημα, επιτάσσοντας τη συλλογική συνεργασία όλων των χωρών παγκοσμίως 

για τον περιορισμό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, την προστασία του 

περιβάλλοντος  και των ανθρώπων (Παράρτημα 1). Σε αυτό το πλαίσιο σκέψης 

θεσπίστηκε η Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή 

(United Nations Framework Convention on Climate Change – UNFCCC)1, όπου και η 

Ευρωπαϊκή Ένωση  είναι συμβαλλόμενο μέρος. Η σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για την 

αντιμετώπιση του προβλήματος της κλιματικής αλλαγής, υπογράφηκε το 1992 από 154 

κράτη στη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (UNCED), 

άτυπα γνωστή ως Σύνοδος Κορυφής για τη Γη, που πραγματοποιήθηκε στο Ρίο ντε Τζανέιρο 

το 1992. Η UNFCCC τέθηκε σε ισχύ στις 21 Μαρτίου 1994. 

Οι χώρες που είχαν υπογράψει την UNFCCC συνειδητοποίησαν ότι για να μειωθούν οι 

εκπομπές, έπρεπε να θεσπιστούν αυστηρότερες διατάξεις. Το 1997, σύναψαν το 

πρωτόκολλο του Κιότο, με το οποίο καθορίστηκαν για πρώτη φορά στην ιστορία, νομικά 

δεσμευτικοί στόχοι μείωσης των εκπομπών για τις ανεπτυγμένες χώρες. Το πρωτόκολλο του 

Κιότο έληξε το 2020.  

Είναι επίσης σημαντικό να αναφερθεί ότι, η Κύπρος δεν ανταποκρίνεται ικανοποιητικά ως 

προς τους στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (Παράρτημα 2). Για τον ΣΒΑ 7 για την προσιτή και 

καθαρή ενέργεια, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι η Κύπρος κατατάσσεται στην 26η θέση 

όσον αφορά την εξάρτηση από τις εισαγωγές ενέργειας (% των εισαγωγών στη συνολική 

ακαθάριστη διαθέσιμη ενέργεια). Ένα άλλο σημαντικό σημείο είναι ότι η Κύπρος 

κατατάσσεται στην 25η θέση σε σχέση με τον πληθυσμό που δεν μπορεί να κρατήσει το σπίτι 

επαρκώς ζεστό (% του πληθυσμού). Για τον ΣΒΑ 11, η Κύπρος δεν έχει καλές επιδόσεις στον 

δείκτη που σχετίζεται με τον πληθυσμό που ζει σε κατοικίες με στέγη με διαρροή, υγρούς 

τοίχους, δάπεδα σε κατάσταση φτώχειας (% του πληθυσμού). Για τον ΣΒΑ 12, η Κύπρος δεν 

έχει καλές επιδόσεις όσον αφορά τις μέσες εκπομπές CO2 ανά km από τα νέα επιβατικά 

αυτοκίνητα. Ο ΣΒΑ 13 για τη Δράση για το Κλίμα είναι ένας ΣΒΑ όπου η Κύπρος δεν έχει καλές 

επιδόσεις στους δείκτες. Όσον αφορά τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου ανά τομέα πηγής, 

η Κύπρος έχει τελευταία θέση. 

 

 

 
1Πηγή: https://unfccc.int/process-and-meetings/the-convention/what-is-the-united-nations-framework-
convention-on-climate-change 
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Συμφωνίες, Νομοθεσίες και εκθέσεις για μετριασμό των επιπτώσεων 

στο περιβάλλον 

Η Συμφωνία του Παρισίου (Paris Agreement) 

 Συμφωνία του Παρισίου θεσπίστηκε στο πλαίσιο συνεδρίασης των μερών της 

UNFCCC το 2015. Εκεί οι χώρες ανανέωσαν τη δέσμευσή τους να αναλάβουν δράση 

για το κλίμα και συμφώνησαν νέους στόχους για την επιτάχυνση των προσπαθειών 

ώστε να περιοριστεί η υπερθέρμανση του πλανήτη. 

Η συμφωνία του Παρισίου είναι μία νομικά δεσμευτική συνθήκη για την κλιματική 

αλλαγή. Εγκρίθηκε από 196 μέρη στο COP (Conference οf the Parties) 21 στο Παρίσι 

στις 12 Δεκεμβρίου του 2015, και τέθηκε σε ισχύ στις 4 Νοεμβρίου του 2016. Η συμφωνία 

αποτελεί ένα σχέδιο δράσης για τον περιορισμό της υπερθέρμανσης του πλανήτη. 

Συγκεκριμένα έχει ως στόχο να περιορίσει την υπερθέρμανση του πλανήτη στους 2°C πάνω 

από τα προβιομηχανικά επίπεδα  καθώς και την  επιπλέον προσπάθεια έτσι ώστε η 

θερμοκρασία να περιοριστεί στους 1,5°C πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα.  

Η Συμφωνία λειτουργεί σε έναν πενταετή κύκλο ολοένα και πιο φιλόδοξης δράσης για το 

κλίμα. Έως το 2020, οι χώρες όφειλαν να υποβάλλουν τα σχέδιά δράσης τους για το κλίμα, 

γνωστά ως  Εθνικά Καθορισμένες Συνεισφορές (Nationally Determined Contributions NDCs). 

Τα κύρια στοιχεία της Συμφωνίας του Παρισίου είναι2: 

- Μακροπρόθεσμος Στόχος (Άρθρο 2): Περιορισμός της υπερθέρμανσης του πλανήτη 

στους 2°C πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα και προσπάθεια έτσι ώστε η 

θερμοκρασία να περιοριστεί στους 1,5°C πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα. 

- Παγκόσμια κορύφωση εκπομπών αερίου και κλιματική ουδετερότητα (Άρθρο 4): 

Οι κυβερνήσεις στοχεύουν να φτάσουν στην παγκόσμια κορύφωση των εκπομπών 

αερίων του θερμοκηπίου το συντομότερο δυνατό για να επιτύχουν έναν κλιματικά 

ουδέτερο κόσμο μέχρι τα μέσα του αιώνα.  

- Μετριασμός – Διαφάνεια (Άρθρο 4): Οι κυβερνήσεις δεσμεύονται να 

προετοιμάσουν και να επικοινωνήσουν Εθνικά Καθορισμένες Συνεισφορές (NDCs) 

και να λάβουν εγχώρια μέτρα για την επίτευξή τους.  

Επίσης, οι κυβερνήσεις συμφώνησαν να γνωστοποιούν κάθε πέντε χρόνια τις 

συνεισφορές τους με σκοπό τη διασφάλιση διαφάνειας και εποπτείας και τον 

καθορισμό πιο φιλόδοξων στόχων στον επόμενο πενταετή κύκλο.  

- Διαχείριση και Ενίσχυση Καταβοθρών Αερίων Θερμοκηπίου (Άρθρο 5): Οι 

κυβερνήσεις καλούνται να αναλάβουν δράση για τη διατήρηση και την ενίσχυση των 

καταβοθρών αερίων του θερμοκηπίου, όπως επίσης και για τη βιώσιμη διαχείριση 

των δασών, με δράσεις όπως τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα από 

 
2Paris Agreement, United Nations 2015.  
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τις αποδασώσεις, μετριασμό της υποβάθμισης των δασών και δράσεις για την 

διατήρηση και την ενίσχυση των δασών που αποτελούν δεξαμενές αποθήκευσης 

άνθρακα.  

- Προσαρμογή (Άρθρο 7): Θεσπίζεται έναν παγκόσμιος στόχος για την ενίσχυση της 

προσαρμοστικής ικανότητας και ανθεκτικότητας όπως και της μείωσης της 

ευπάθειας στην κλιματική αλλαγή. Οι εθνικές προσπάθειες θα ενισχύονται μέσω 

διεθνών συνεργασιών.  

- Υποστήριξη δια μέσου Χρηματοδότησης, Τεχνολογίας και Ανάπτυξης Ικανοτήτων 

(άρθρα 9, 10, 11): Οι ανεπτυγμένες χώρες θα παρέχουν οικονομικούς πόρους, 

μεταφοράς τεχνολογίας, εκπαίδευσης και κατάρτισης στις αναπτυσσόμενες χώρες 

για την επίτευξη των στόχων και των υποχρεώσεών τους στη συμφωνία.  

- Διαφάνεια, Εφαρμογή & Συμμόρφωση (Άρθρο 13, 15):  Η συμφωνία βασίζεται σε 

ένα σύστημα διαφάνειας για την παροχή σαφήνειας σχετικά με τη δράση και την 

υποστήριξη των μερών, με επίδειξη ευελιξίας σχετικά με τις διαφορετικές ικανότητες 

των χωρών.  

Η συμφωνία απαιτεί οι πληροφορίες που κατατίθενται από κάθε κυβέρνηση να 

υποβάλλονται σε διεθνή τεχνικό έλεγχο. Επίσης θα προωθεί τη συμμόρφωση με μη 

επιθετικό και μη τιμωρητικό τρόπο. 

 

Πλαίσιο για τις πολιτικές που αφορούν το κλίμα και την ενέργεια με χρονικό ορίζοντα 

το έτος 2030  

Τον Οκτώβριο του 2014, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε πλαίσιο, με τέσσερις (4) κύριες 

επιδιώξεις σε επίπεδο ΕΕ:  

(α) δεσμευτικό στόχο για μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 

40% έως το 2030, σε σύγκριση με το 1990 στο σύνολο της οικονομίας 

(πληροφορίες για τα διάφορα αέρια του θερμοκηπίου θα βρείτε στο Παράρτημα 

3) 

(β) στόχο για τουλάχιστον 32% κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 

(γ) βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης κατά 32,5% 

(δ) ηλεκτρική διασυνδεσιμότητα τουλάχιστον 15%. 

O στόχος μείωσης εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (α) θα επιτευχθεί συλλογικά από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και οι μειώσεις τόσο στους εντός όσο και στους εκτός Συστήματος 

Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής (ΣΕΔΕ) τομείς, θα πρέπει αντιστοίχως να ανέλθουν έως το 

2030 στο 43% και στο 30% των επιπέδων του 2005 (στοιχεία για τη συνεισφορά των 

διάφορων οικονομικών τομέων στις παγκόσμιες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

μπορείτε να βρείτε στο Παράρτημα 4). Ο Κανονισμός για τον Επιμερισμό των Προσπαθειών 

(Κανονισμός (ΕΕ) 2018/842) θεσπίζει δεσμευτικούς ετήσιους στόχους εκπομπών αερίων του 
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θερμοκηπίου για τα κράτη μέλη στοχεύοντας στις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου από τομείς 

που δεν καλύπτονται από το ΣΕΔΕ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμπεριλαμβανομένων των 

κτιρίων, των μεταφορών και της γεωργία.  

Μηχανισμός Διακυβέρνησης  

Πέραν των πιο πάνω αξόνων δράσης, τον Οκτωβρίου 2014, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

συμφώνησε ότι θα πρέπει να αναπτυχθεί ένας μηχανισμός διακυβέρνησης για τη 

εξασφάλιση των συνθηκών για επίτευξη των στόχων και επιδιώξεων της Ενεργειακής 

Ένωσης για το 2030 και των μακροπρόθεσμων στόχων σύμφωνα με τη συμφωνία του 

Παρισιού του 2015 για την αλλαγή του κλίματος. 

Ο εν λόγω μηχανισμός θεσπίστηκε από τον Κανονισμό 2018/1999/ΕΕ για τη Διακυβέρνηση 

της Ενεργειακής Ένωσης και της Δράσης για το Κλίμα και βασίζεται σε μακροπρόθεσμες 

στρατηγικές, σε ενοποιημένα εθνικά σχέδια για την ενέργεια και το κλίμα που καλύπτουν 

δεκαετείς περιόδους, αρχής γενομένης από την περίοδο 2021 έως 2030, τις αντίστοιχες 

ενοποιημένες εθνικές εκθέσεις προόδου των κρατών μελών για την ενέργεια και το κλίμα 

και τις ενοποιημένες ρυθμίσεις παρακολούθησης από την Επιτροπή.  

 

Παράλληλα με τον Κανονισμό για τη Διακυβέρνηση, η Επιτροπή έχει αναπτύξει και εγκρίνει 

σειρά πρωτοβουλιών στον τομέα πολιτικής για την ενέργεια, ιδίως όσον αφορά την ενέργεια 

από ανανεώσιμες πηγές, την ενεργειακή απόδοση, οι οποίες παρουσιάζονται σε επόμενα 

υπό-κεφάλαια.  

 

Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΔΕΚ)  (2021-2030) 

Το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα της Κύπρου (ΕΣΔΕΚ) καταρτίστηκε για την 

εκπλήρωση της απαίτησης της ΕΕ 2018/1999 για τη Διακυβέρνηση της Ενεργειακής Ένωσης 

και της Δράσης για το Κλίμα, σύμφωνα με το οποίο κάθε Κράτος Μέλος πρέπει να 

προετοιμάσει και να υποβάλει στην Επιτροπή το Εθνικό Σχέδιο Ενέργειας και Κλίματος του.3 

 
3 Εθνικό Σχέδιο της Κύπρου για την Ενέργεια και το Κλίμα. Έκδοση 1.1. Λευκωσία Ιανουάριος 2020. 

 

Πέντε διαστάσεις της Ενεργειακής Ένωσης:  

Ο Κανονισμός 2018/1999/ΕΕ για τη Διακυβέρνηση καλύπτει πέντε διαστάσεις:  

• ενεργειακή ασφάλεια 

• εσωτερική αγορά ενέργειας 

• ενεργειακή απόδοση 

• απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές  

• έρευνα, καινοτομία και ανταγωνιστικότητα.  
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Ο στόχος της εκπόνησης του Εθνικού Σχεδίου (Εικόνα 1) είναι ο σχεδιασμός των οικονομικά 

αποδοτικών πολιτικών και μέτρων που θα βοηθήσουν στην επίτευξη των μεσοπρόθεσμων 

και μακροπρόθεσμων εθνικών στόχων για την ενέργεια και το κλίμα, και θα συμβάλουν στην 

οικονομική ανάπτυξη της Κύπρου. Με επιτυχή εφαρμογή των πολιτικών και μέτρων, 

εκτιμάται ότι μπορεί να  επιτευχθεί μείωση της εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου κατά 

20.9% σε σχέση με το 2005. 

 

Οι βασικοί στόχοι τού Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα είναι:  

• Επίτευξη των εθνικών στόχων για: 

o Τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

o Την αύξηση της συμμετοχής των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην εγχώρια 

κατανάλωση ενέργειας  

o Την επίτευξη εξοικονόμησης ενέργειας στην τελική κατανάλωση ενέργειας 

• Ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού  

• Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Κυπριακής οικονομίας  

• Προστασία των καταναλωτών, ενισχύοντας τον ρόλο τους στο ενεργειακό σύστημα  

• Δημιουργία και λειτουργία ανταγωνιστικής εσωτερικής αγοράς ενέργειας  

 

Το ΕΣΔΕΚ εγκρίνει τους ποσοτικούς στόχους που έχουν τεθεί στο πλαίσιο της εφαρμογής της 

Οδηγίας 2016/2284/ΕΚ σχετικά με τη μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων 

ατμοσφαιρικών ρύπων για την περίοδο 2020-2029 και για το 2030 σε σύγκριση με το 2005.  

Εικόνα 1: Προτεινόμενο Εθνικό Ταμείο Ενέργειας και Κλίματος Πηγή: Εθνικό σχέδιο της Κύπρου για την ενέργεια και το 
κλίμα για την περίοδο 2021-2030. Λευκωσία Ιανουάριος 2020 έκδοση 1.1 
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Τέλος, το ΕΣΔΕΚ θα αναθεωρείται προκειμένου να καθοριστούν οι μελλοντικές ανάγκες 

σχεδιασμού και τα μέτρα και οι δράσεις που θα εφαρμοστούν για την ικανοποίηση των νέων 

απαιτήσεων και των ποσοτικών στόχων της δέσμης μέτρων της ΕΕ (Fit for 55) το οποίο 

περιγράφεται στη συνέχεια της μελέτης.  

 

Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΣΕΔΕ) 

Το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου (ΣΕΔΕ) της ΕΕ, 

δρομολογήθηκε το 2005 με στόχο να ενθαρρυνθεί η μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου με τρόπο οικονομικά αποδοτικό και αποτελεσματικό. Θέτει περιορισμούς στις 

ποσότητες αερίων του θερμοκηπίου που μπορούν να εκπέμπουν οι ενεργοβόρες 

βιομηχανίες, οι παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας και οι αεροπορικές εταιρείες. Τα ανώτατα 

επίπεδα των δικαιωμάτων εκπομπών καθορίζονται από την ΕΕ και κάθε επιχείρηση λαμβάνει 

ή αγοράζει τα δικαιώματα που χρειάζεται. Το ανώτατο όριο μειώνεται με την πάροδο του 

χρόνου, προκειμένου να μειωθούν σταδιακά οι συνολικές ποσότητες εκπομπών. 

Τα τελευταία χρόνια, η οικονομική κρίση συνέβαλε στη μείωση των εκπομπών και της 

ζήτησης δικαιωμάτων εκπομπών. Σε συνδυασμό με άλλους πιθανούς παράγοντες, αυτό είχε 

ως αποτέλεσμα τη μείωση της τιμής άνθρακα και τη συσσώρευση μεγάλου πλεονάσματος 

δικαιωμάτων στο σύστημα, με αποτέλεσμα να είναι ορατός ο κίνδυνος να μην προσφέρει 

πλέον το ΣΕΔΕ κίνητρο για τη μείωση των εκπομπών με οικονομικά αποδοτικό τρόπο ούτε 

για καινοτομίες στις τεχνολογίες χαμηλών εκπομπών άνθρακα. 

Η μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στην ΕΕ τουλάχιστον κατά 40% έως το 

2030 (σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990) είναι ένας από τους στόχους που συμφωνήθηκαν 

από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ως μέρος του πλαισίου για το κλίμα και την ενέργεια με 

ορίζοντα το 2030. Δεδομένου ότι το ΣΕΔΕ είναι το κυριότερο μέσο για την επίτευξη του εν 

λόγω στόχου, απαιτείται η μεταρρύθμισή του προκειμένου να διασφαλιστεί η εύρυθμη 

λειτουργία του συστήματος. 

Ως πρώτο βήμα για τη μεταρρύθμιση, η ΕΕ εξέδωσε πρόσφατα απόφαση για τη δημιουργία 

αποθεματικού για τη σταθερότητα της αγοράς (ΑΣΑ) δικαιωμάτων εκπομπών στην ΕΕ. 

Σκοπός του αποθεματικού είναι η διόρθωση του μεγάλου πλεονάσματος δικαιωμάτων 

εκπομπών που έχουν συσσωρευτεί στο ΣΕΔΕ και η αύξηση της ευρωστίας του συστήματος 

έναντι των ανισορροπιών μεταξύ προσφοράς και ζήτησης. 

Στις 15 Ιουλίου 2015, η Επιτροπή υπέβαλε μια δεύτερη πρόταση η οποία προβλέπει 

ευρύτερη επανεξέταση του ΣΕΔΕ. Στόχος της πρότασης είναι οι κατευθυντήριες γραμμές του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με τον ρόλο του ΣΕΔΕ, όσον αφορά την επίτευξη των 

στόχων της ΕΕ για τα αέρια του θερμοκηπίου με ορίζοντα το 2030, να αποκτήσουν ισχύ 

νόμου. Οι προτεινόμενες αλλαγές έχουν επίσης ως στόχο την ενθάρρυνση της καινοτομίας 
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και της χρήσης τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα ώστε να 

δημιουργηθούν νέες ευκαιρίες απασχόλησης και ανάπτυξης, με παράλληλη διατήρηση των 

δικλίδων ασφαλείας υπέρ της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιομηχανίας. 

Τα κύρια στοιχεία της απόφασης για τη δημιουργία ενός “Αποθεματικού για τη 

Σταθερότητα της Αγοράς (ΑΣΑ)” δικαιωμάτων εκπομπών στην ΕΕ είναι τα εξής: 

• η σύστασή του αποθεματικού το 2018 και λειτουργία αυτού την 1η Ιανουαρίου 2019 

• οι ετήσιες εκ πλειστηριαζόμενες ποσότητες θα προσαρμοσθούν μόλις ο αριθμός των 

δικαιωμάτων σε κυκλοφορία υπερβεί το προκαθορισμένο εύρος 

• μεταφορά των 900 εκατομμυρίων «παρακρατηθέντων δικαιωμάτων» στο ΑΣΑ (αντί 

του εκπλειστηριασμού τους κατά τη περίοδο 2019-2020) 

• μεταφορά των μη κατανεμηθέντων δικαιωμάτων απευθείας στο ΑΣΑ το 2020  

• λήψη εισηγήσεων και παραμέτρων, κατά την επανεξέταση του ΣΕΔΕ και του ΑΣΑ, 

σχετικά με τη διαρροή άνθρακα και της ανταγωνιστικότητας, συμπεριλαμβανομένων 

ζητημάτων που άπτονται της απασχόλησης και του ΑΕγχΠ 

Στο Εθνικό Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου συμμετέχουν 12 

εγκαταστάσεις: 3 εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας, 1 εγκατάσταση παραγωγής 

τσιμέντου και 8 εγκαταστάσεις παραγωγής κεραμικών. 

 

Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU Green Deal) 

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία (EU Green Deal) θέτει εκ νέου την ευθυγράμμιση της 

Ευρωπαϊκής οικονομίας με τον πρωταρχικό στόχο της ευημερίας των ανθρώπων σε 

συνδυασμό με την προστασία του περιβάλλοντος, με έμφαση προς την εφαρμογή της 

Συμφωνίας του Παρισιού. 

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, που υπογράφηκε από τους ηγέτες των κρατών – μελών 

της ΕΕ τον Δεκέμβριο του 2019, αποτελεί τον «οδηγό» προς την πράσινη ενεργειακή 

μετάβαση και την κλιματική ουδετερότητα της ηπείρου μας έως το 2050. Καλύπτει ένα ευρύ 

φάσμα τομέων,  στοχεύοντας στην προστασία της βιοποικιλότητας, την εξασφάλιση της 

εύρυθμης λειτουργίας του συστήματος τροφίμων, την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας και 

την προώθηση των πράσινων επενδύσεων.  

Η  Συμφωνία θέτει την Ευρώπη σε τροχιά μετασχηματισμού, προς μια κλιματικά ουδέτερη 

και ευημερούσα κοινωνία, που θα διαθέτει σύγχρονη, αποδοτική ως προς την χρήση των 

πόρων και ανταγωνιστική οικονομία, η οποία θα αποτελεί πρότυπο για τις υπόλοιπες χώρες.  

Τον Ιούλιο του 2021, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέβαλε τη δέσμη μέτρων Προσαρμογής στον 

Στόχο του 55% (Fit for 55), ως ενδιάμεσο βήμα προς την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας. 

Με τη δέσμη Fit for 55 η ΕΕ αύξησε τη φιλοδοξία της για το κλίμα με ορίζοντα το 2030, 

δεσμευόμενη να μειώσει τις εκπομπές κατά τουλάχιστον 55% έως το 2030. 
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Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, όπως προαναφέρθηκε, αποσκοπεί στον μετασχηματισμό 

της ΕΕ σε μια ευημερούσα κοινωνία που διαθέτει μια οικονομία σύγχρονη, ανταγωνιστική 

και αποδοτική ως προς  την χρήση των πόρων, στην οποία ως το 2050 οι εκπομπές αερίων 

θερμοκηπίου θα έχουν μηδενιστεί και όπου η οικονομική ανάπτυξη θα έχει αποσυνδεθεί 

από τη χρήση των πόρων. Αποσκοπεί επίσης στην προστασία, τη διατήρηση και την ενίσχυση 

του φυσικού κεφαλαίου της ΕΕ, καθώς και στην προστασία της υγείας και της ευημερίας των 

πολιτών από κινδύνους και επιπτώσεις που σχετίζονται με το περιβάλλον. Η Πράσινη 

Συμφωνία αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της στρατηγικής της παρούσας Επιτροπής για την 

υλοποίηση του Θεματολογίου των Ηνωμένων Εθνών για το 2030 και των στόχων βιώσιμης 

ανάπτυξης4.  

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι η Πράσινη Συμφωνία σχεδιάστηκε με  γνώμονα οκτώ 

βασικούς τομείς: 

1. Αύξηση του επιπέδου φιλοδοξίας της ΕΕ για το κλίμα με μια πιο βραχυπρόθεσμη 

στρατηγική μέχρι το 2030  (Fit for 55) και μια πιο μακροπρόθεσμη μέχρι το 2050 

2. Εφοδιασμός με καθαρή, προσιτή και ασφαλή ενέργεια 

3. Κινητοποίηση της βιομηχανίας προς μια καθαρή και κυκλική οικονομία 

4. Οικοδόμηση και ανακαίνιση κτιρίων με αποδοτικό τρόπο ως προς την κατανάλωση 

της ενέργειας και των πόρων 

5. Επιτάχυνση της μετάβασης στη βιώσιμη και έξυπνη κινητικότητα 

6. Farm to Fork - Από το αγρόκτημα στο πιάτο: σχεδιασμός ενός δίκαιου, υγιεινού και 

φιλικού προς το περιβάλλον συστήματος τροφίμων 

7. Διατήρηση και αποκατάσταση των οικοσυστημάτων και της βιοποικιλότητας  

8. Φιλοδοξία μηδενικής ρύπανσης για ένα περιβάλλον απαλλαγμένο από τοξικές ουσίες 

 

Η Δέσμη Fit for 55 

Ως αποτέλεσμα της αύξησης της φιλοδοξίας της ΕΕ, αναπτύχθηκε η δέσμη Fit for 55 (Εικόνα 

2), η οποία αποτελεί το σύνολο των νέων νομοθετικών προτάσεων και τροποποιήσεων στην 

υφιστάμενη νομοθεσία της ΕΕ, με απώτερο στόχο να μειώσει τις εκπομπές των αερίων του 

θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 55% έως το 2030 (δέσμη Fit for 55), σε σύγκριση με τα 

επίπεδα του 1990. Η Δέσμη Fit for 55 αποτελεί  το ενδιάμεσο βήμα προς την επίτευξη του 

στόχου της Πράσινης Συμφωνίας για κλιματική ουδετερότητα ως το 2050. 

 
4 Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Βρυξέλες 2019. 
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Εικόνα 2: Δέσμη μέτρων προσαρμογής στον στόχο του 55 % Fit for 55 - European  

 

Η δέσμη προτάσεων «Fit for 55» αποτελείται από μια σειρά αλληλένδετων προτάσεων, οι 

οποίες όλες επιδιώκουν τον ίδιο στόχο, την εξασφάλιση δίκαιης, ανταγωνιστικής και 

πράσινης μετάβασης έως το 2030 και μετέπειτα. Συνολικά, η δέσμη προτάσεων ενισχύει 

οκτώ υφιστάμενες νομοθετικές πράξεις και παρουσιάζει πέντε νέες πρωτοβουλίες, στους 

τομείς του κλίματος, της ενέργειας και των καύσιμων, μεταφορές, κτίρια, χρήση γης και 

δασοκομία. 

Το μείγμα πολιτικής της δέσμης προτάσεων «Fit for 55» που επιλέχθηκε επιτυγχάνει μια 

προσεκτική ισορροπία μεταξύ τιμολόγησης, στόχων, προτύπων και μέτρων στήριξης5 

(Πίνακας 1). 

 

 
5 «Προσαρμογή στον στόχο του 55 %»: υλοποίηση του στόχου της ΕΕ για το κλίμα με  
ορίζοντα το 2030 στην πορεία προς την κλιματική ουδετερότητα, Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Βρυξέλες 2021.   
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Πίνακας 1: Δέσμη Fit for 55: Τιμολόγηση, Στόχοι Πρότυπα και Μέτρα Στήριξης 

 

Τα αναμενόμενα οφέλη της δέσμη προτάσεων Fit for 55: 

1. Μείωση εκπομπών CO2 

2. Προώθηση Έρευνας & Καινοτομίας  

3. Αλλαγή προτύπων παραγωγής & κατανάλωσης  

4. Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας 

5. Αντιμετώπιση Ενεργειακής Φτώχειας  

6. Μείωση εξωτερικής ενεργειακής εξάρτησης  

7. Βελτίωση υγείας & ευημερίας  

8. Ανάδειξη περιβαλλοντικού προφίλ με πολλαπλά σωρευτικά οφέλη 

9. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

 

Οι 14 νομοθετικές προτάσεις  της δέσμης Fit for 55: 

1. Αναθεώρηση του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών (ΣΕΔΕ/ETS) της ΕΕ. 

Τιμολόγηση Στόχοι 

Ισχυρότερο σύστημα εμπορίας εκπομπών, 

μεταξύ άλλων και στις αεροπορικές 

μεταφορές 

Επικαιροποιημένος κανονισμός για τον 

επιμερισμό των προσπαθειών 

Επέκταση της εμπορίας εκπομπών στις 

θαλάσσιες και οδικές μεταφορές και στα 

κτίρια 

Επικαιροποιημένος κανονισμός για τη 

χρήση γης, την αλλαγή χρήσης γης και τη 

δασοκομία 

Επικαιροποιημένη οδηγία για τη 

φορολόγηση της ενέργειας 

Επικαιροποιημένη οδηγία για τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

Νέος μηχανισμός συνοριακής 

προσαρμογής άνθρακα 

Επικαιροποιημένη οδηγία για την 

ενεργειακή απόδοση 

Κανόνες Μέτρα Στήριξης 

Αυστηρότερες επιδόσεις CO2 για 

αυτοκίνητα & ημιφορτηγά 

Χρήση εσόδων και κανονισμών για την 

προώθηση της καινοτομίας, την 

οικοδόμηση αλληλεγγύης και τον 

μετριασμό των επιπτώσεων για τους 

ευάλωτους, ιδίως μέσω του νέου 

Κοινωνικού Ταμείου για το Κλίμα και των 

ενισχυμένων Ταμείων Εκσυγχρονισμού και 

Καινοτομίας. 

Νέες υποδομές για εναλλακτικά καύσιμα 

ReFuelEU: πιο βιώσιμα αεροπορικά 

καύσιμα 

FuelEU: πιο «καθαρά» (λιγότερο 

ρυπογόνα) καύσιμα στη ναυτιλία 
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Το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ δρομολογήθηκε το 2005 με στόχο τη 

μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου με τρόπο οικονομικά αποδοτικό και 

αποτελεσματικό. Θέτει περιορισμούς στις ποσότητες αερίων του θερμοκηπίου που μπορούν 

να εκπέμπουν οι ενεργοβόρες βιομηχανίες, οι παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας και οι 

αεροπορικές εταιρείες. Τα ανώτατα επίπεδα των δικαιωμάτων εκπομπών καθορίζονται από 

την ΕΕ και κάθε επιχείρηση λαμβάνει ή αγοράζει τα δικαιώματα που χρειάζεται. Το σύστημα 

αφορά τα ακόλουθα αέρια θερμοκηπίου: Διοξείδιο του Άνθρακα CO2, Υποξείδιο του αζώτου 

Ν20,  Υπερφθοριωμένες αλκυλιωμένες ουσίες PFCs. 

Έχουν προταθεί ένα σύνολο αλλαγών στο υπάρχον σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ, οι 

οποίες αναμένεται να οδηγήσουν σε συνολική μείωση των εκπομπών στους σχετικούς τομείς 

κατά 61 % έως το 2030 σε σύγκριση με το 2005. 

Η εφαρμογή του ΣΕΔΕ έχει οδηγήσει σε μείωση 42,8% των συνολικών εκπομπών από 

σταθερές εγκαταστάσεις. Το 2019 η μείωση ανήλθε στο 9% σε σχέση με το 2018, και το 2020 

σε 13% σε σχέση με το 2019. Κύριες προτάσεις της αναθεωρημένης ΣΕΔΕ:  

- Νέος στόχος για τη μείωση των εκπομπών σε 61% έναντι του υφιστάμενου στόχου 

43%. 

- Αύξηση του ετήσιου ρυθμού μείωσης εκπομπών κατά 4,2% αντί για 2,2% από το 

2024. 

- Σταδιακή κατάργηση των δωρεάν δικαιωμάτων εκπομπών για τον τομέα των 

αερομεταφορών και ευθυγράμμιση με το παγκόσμιο σύστημα αντιστάθμισης και 

μείωσης των εκπομπών CO2 για τις διεθνείς αεροπορικές μεταφορές (CORSIA). 

- Συμπερίληψή των εκπομπών από τις θαλάσσιες μεταφορές στο ΣΕΔΕ. 

- Συμπερίληψη των εκπομπών από τα καύσιμα που χρησιμοποιούνται στις οδικές 

μεταφορές και τα κτίρια, μέσω ενός ξεχωριστού συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων 

εκπομπών. 

 

2. Εμπορία δικαιωμάτων εκπομπών για οδικές μεταφορές και κτίρια 

Τα ορυκτά καύσιμα που χρησιμοποιούνται στις οδικές μεταφορές και στα κτίρια αποτελούν 

σημαντικές πηγές εκπομπών και ρύπανσης. Ως εκ τούτου οι εκπομπές αυτές θα υπόκεινται 

σε ανώτατο όριο, το οποίο θα μειωθεί με την πάροδο του χρόνου, ώστε οι συνολικές 

εκπομπές να μειωθούν. Οι εν λόγω τομείς χαρακτηρίζονται από δυνατότητα καινοτομίας, 

δεδομένου ότι μέχρι στιγμής η απανθρακοποίησή τους έχει αποβεί πολύ δύσκολη. Η 

εφαρμογή του συστήματος θα αυξήσει τα κίνητρα για την προμήθεια καθαρότερων 

καυσίμων και για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και των ενεργειακών 

συσκευών, ώστε να μειωθούν επίσης οι συνολικές ενεργειακές ανάγκες στα σπίτια. 

 

3. Αναθεώρηση του Κανονισμού σχετικά με τη συμπερίληψη των εκπομπών αερίων 

θερμοκηπίου και των απορροφήσεων από δραστηριότητες χρήσης γης, αλλαγής 

χρήσης γης και δασοπονίας (LULUCF) 
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Στόχος της Επιτροπής είναι η αναθεώρηση του κανονισμού LULUCF και η παροχή 

κινήτρων στα κράτη μέλη προκειμένου να αναπτύξουν και να βελτιώσουν τις φυσικές 

καταβόθρες άνθρακα6.  Οφέλη από την τροποποίηση του κανονισμού: 

- Προώθηση των βιώσιμων καλλιεργειών με τη βοήθεια των ψηφιακών λύσεων 

- Προώθηση της γεωργοδασοκομίας και της αγρό-οικολογίας 

- Δενδροφύτευση  τριών δισεκατομμυρίων δέντρων μέσω της στρατηγικής για τα δάση 

- Επανύγρανση αποστραγγισμένων τυρφώνων 

- Βιώσιμη χρήση της βιομάζας 

- Εκτατική κτηνοτροφία σε λειμώνες 

- Προώθηση προτύπων υγιεινής διατροφής 

Στόχος η επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας σε τομείς χρήσης γης (δασοκομίας, γεωργίας), 

και στην πρωτογενή παραγωγή τροφίμων και βιομάζας μέχρι το 2035. Ο στόχος για την 

Κύπρο είναι η συνεισφορά σε απορροφήσεις κατά 352 χιλιάδες τόνους εκπομπών μέχρι το 

2030. 

 

4. Αναθεώρηση του Κανονισμού σχετικά με τις εκπομπές CO2 από καινούργια 

επιβατικά οχήματα και καινούργια ημιφορτηγά   

Η Επιτροπή προτείνει από το 2035 να μην είναι πλέον δυνατή η διάθεση στην αγορά  της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτοκινήτων ή ημιφορτηγών με κινητήρα εσωτερικής καύσης. 

Απαιτώντας επίσης μείωση των μέσων εκπομπών νέων αυτοκινήτων κατά 55% από το 2030 

και 100% από το 2035 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 2021 και κατά 50% και 100% για τα 

νέα ημιφορτηγά αντίστοιχα. Όλα τα νέα αυτοκίνητα και ημιφορτηγά από το 2035 θα έχουν 

μηδενικές εκπομπές.  

Τα κράτη θα έχουν την υποχρέωση να εγκαθιστούν σημεία φόρτισης και ανεφοδιασμού 

καυσίμων σε μεγάλους αυτοκινητόδρομους. Κάθε 60 χιλιόμετρα για ηλεκτρική φόρτιση και 

κάθε 150 χιλιόμετρα για ανεφοδιασμό με υδρογόνο.  

Τα οφέλη της αναθεώρησης του Κανονισμού των εκπομπών CO2 από καινούργια οχήματα 

είναι:  

- Μείωση των εκπομπών αερίων CO2 από τα οχήματα και ημιφορτηγά κατά 55-56% το 

2035 και 83-89% το 2040 σε σχέση με το 2005 

- Μείωση αέριας ρύπανσης και βελτίωση της ποιότητας του αέρα στις αστικές 

περιοχές. Από τη βελτίωση αυτή υπολογίζεται ότι θα εξοικονομηθούν 50-60 

δισεκατομμύρια ευρώ μεταξύ 2030-2040. 

- Μείωση του κόστους χρήσης των οχημάτων (μέση καθαρή εξοικονόμηση γύρω στα 

300-600 ευρώ ετησίως το 2030 και γύρω στα 1000-2000 ευρώ για ένα νέο όχημα που 

θα αγοραστεί το 2035) 

 
6 Καταβόθρες Άνθρακα (Carbon Sinks) ονομάζονται φυσικά οικοσυστήματα, χερσαία ή θαλάσσια, και φυσικοί 
πόροι (έδαφος) που χαρακτηρίζονται από την ικανότητα να απορροφούν και να δεσμεύουν τον άνθρακα από 
το διοξείδιο του άνθρακα στην ατμόσφαιρα. 
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- Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας 

- Μείωση εισαγωγών πετρελαίου (υπολογίζεται σε 900-1100 Mtoe από το 2030- 2050). 

 

5. Νέα Δασική Στρατηγική της ΕΕ για το 2030  

Τα ευρωπαϊκά δάση υφίστανται αυξανόμενη πίεση, εν μέρει λόγω των φυσικών διεργασιών 

αλλά και λόγω της αυξημένης ανθρώπινης δραστηριότητας. Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει 

αρνητικά τα ευρωπαϊκά δάση, ιδίως σε περιοχές με μονογονεϊκές δασοσυστάδες με δένδρα 

ίδιας ηλικίας7.  

Η νέα στρατηγική για τα δάση, στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας, της ποσότητας και της 

ανθεκτικότητας των δασών της ΕΕ. Προχωρά στην εκπόνηση σχεδίου για τη φύτευση τριών 

δισεκατομμυρίων δέντρων σε ολόκληρη την Ευρώπη έως το 2030. Η κατάσταση διατήρησης 

των δασών αναμένεται να βελτιωθεί σημαντικά, στο 27 % της δασικής έκτασης της ΕΕ που 

προστατεύεται.  

 

6. Οδηγία για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

Προτείνεται η αύξηση της ενέργειας από τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), από το 

32% περίπου που ισχύει σήμερα τουλάχιστον στο 40% έως το 2030. Επιπρόσθετα στα κτίρια 

το ενδεικτικό σημείο αναφοράς είναι 49% χρήση από ΑΠΕ και στις μεταφορές μείωση των 

εκπομπών αέριων του θερμοκηπίου κατά 13%. Τέλος στη βιομηχανία το 28% της τελικής 

κατανάλωσης ενέργειας να προέρχεται από ΑΠΕ, με στόχο ετήσια αύξηση του επιπέδου 

φιλοδοξίας κατά 1,1% μέχρι το 2030. 

 

7. Πρωτοβουλία Fuel EU Maritime  

Στοχεύει στην ενθάρρυνση της υιοθέτησης βιώσιμων θαλάσσιων καυσίμων και τεχνολογιών 

μηδενικών εκπομπών, θέτοντας ένα ανώτατο όριο για την περιεκτικότητα σε ενέργεια των 

αερίων του θερμοκηπίου των πλοίων που καταπλέουν στα ευρωπαϊκά λιμάνια. 

 

8. Πρωτοβουλία ReFuel EU Aviation  

Στοχεύει στην καθιέρωση ανάμειξης για βιώσιμα αεροπορικά καύσιμα ξεκινώντας από 2% 

το 2025 και σταδιακά αυξάνοντας έως και 63% από το 2050 και εντεύθεν. Επίσης στοχεύει 

στην χρήση καθαρά συνθετικών καυσίμων 0.7% από το 2030. Η υποχρέωση ανάμειξης θα 

βαρύνει τους προμηθευτές καυσίμων και εξαιρεί μικρά αεροδρόμια, με λιγότερο από 1 

εκατομμύριο επιβάτες και αεροδρόμια στις εξόχως απόκεντρες περιοχές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

 

9. Κοινωνικό Ταμείο για το κλίμα 

 
7 Νέα δασική στρατηγική της ΕΕ για το 2030, Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Βρυξέλλες, 2021. 
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Η ενεργειακή φτώχεια στην ΕΕ πλήττει σήμερα περίπου 34 εκατομμύρια πολίτες. Το Ταμείο 

θα συμβάλλει στον μετριασμό του κόστους για τις χώρες που είναι περισσότερο 

εκτεθειμένες στις αυξήσεις των τιμών των ορυκτών καυσίμων κατά τη διάρκεια της 

μετάβασης. Το νέο Ταμείο θα προωθεί τη δικαιοσύνη περιορίζοντας παράλληλα τον κίνδυνο 

ενεργειακής φτώχειας και φτώχειας κινητικότητας. 

 

10. Μηχανισμός Συνοριακής προσαρμογής άνθρακα 

Ο μηχανισμός θα καθορίζει την τιμή των εισαγωγών περιορισμένου αριθμού προϊόντων 

υψηλής ρύπανσης με βάση την περιεκτικότητά τους σε άνθρακα.  

 

11. Οδηγία για τη φορολόγηση της ενέργειας 

Ένας από τους στόχους είναι η ευθυγράμμιση της νομοθεσίας με τους στόχους για το κλίμα. 

Η οδηγία για τη φορολογία της ενέργειας καθορίζει ελάχιστα επίπεδα φορολογίας για τη 

διασφάλιση της ορθής λειτουργίας της αγοράς, ενώ χρησιμοποιείται και για την υποστήριξη 

άλλων σχετικών πολιτικών π.χ. δράση για το κλίμα. 

 

12. Οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση 

Η οδηγία προτείνει την αύξηση του επιπέδου φιλοδοξίας των στόχων ενεργειακής απόδοσης 

σε επίπεδο ΕΕ και τον χαρακτηρισμό τους ως δεσμευτικών. Η οδηγία αναμένεται να 

οδηγήσει σε μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά 9 % έως το 2030. 

 

13. Κανονισμός για τον επιμερισμό των προσπαθειών 

Ο κανονισμός θα εξουσιοδοτήσει τα κράτη μέλη να αναλάβουν εθνική δράση για την 

αντιμετώπιση των εκπομπών στους τομείς των κτιρίων, των μεταφορών, της γεωργίας, των 

αποβλήτων και των μικρών βιομηχανικών κλάδων. Η πρόταση αναμένεται να επιφέρει 

μείωση κατά 40% των εκπομπών από τους εν λόγω τομείς σε επίπεδο ΕΕ έως το 2030, σε 

σύγκριση με το 2005. 

 

14. Κανονισμός για τις υποδομές εναλλακτικών καυσίμων 

Ο κανονισμός θα εξασφαλίσει την αναγκαία ανάπτυξη φιλικών προς τον χρήστη υποδομών 

για την επαναφόρτιση και τον ανεφοδιασμό καθαρότερων οχημάτων στην ΕΕ, 

συμβαδίζοντας με την ανάπτυξη της αγοράς και διασφαλίζοντας την κάλυψη των αγροτικών 

και απομακρυσμένων περιοχών.  

 

Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2020 δημιούργησε ένα έκτακτο και προσωρινό μέσο 

χρηματοδότησης της ανάκαμψης και εξόδου της ΕΕ από την κρίση, με την επωνυμία Επόμενη 

Γενιά ΕΕ (Next Generation EU), που ως στόχο έχει την αντιμετώπιση των οικονομικών και 

κοινωνικών επιπτώσεων της πανδημίας του COVID-19, τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη 

διασφάλιση της ανθεκτικότητας της οικονομίας της ΕΕ.  
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Ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (MAA) είναι το κύριο εργαλείο του μέσου  

Next Generation EU. Ο Μηχανισμός περιλαμβάνει δάνεια και επιχορηγήσεις για την στήριξη 

μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων προς τα μέλη της ΕΕ, ώστε να μετριαστούν οι οικονομικές 

και κοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας. Για να καταστούν επίσης οι ευρωπαϊκές χώρες 

περισσότερο βιώσιμες, ανθεκτικές και καλύτερα προετοιμασμένες σε μελλοντικές 

προκλήσεις αλλά και στις ευκαιρίες της πράσινης και της ψηφιακής μετάβασης.   

Το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) Κύπρου αποτελεί τον ολοκληρωμένο 

σχεδιασμό της Κυπριακής Δημοκρατίας για αξιοποίηση πόρων ύψους €1,2 δις που θα 

διατεθούν στην Κύπρο για την περίοδο 2021-2026, από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας.  Το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτελείται από πέντε άξονες, ο 

Άξονας 2 αποτελεί την Ταχεία Μετάβαση σε μία Πράσινη Οικονομία.  

Ο άξονας 2 (Πίνακας 2) κατέχει  προϋπολογισμό €447.6 εκ, που αποτελεί το  37.1% του 

συνολικού προϋπολογισμού του ΣΑΑ, και επιδιώκει να συμβάλει σημαντικά στην πράσινη 

μετάβαση και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα, μέσα από την επίτευξη των εθνικών στόχων 

για την κλιματική ουδετερότητα, την ενεργειακή απόδοση και τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας. Προωθεί μεταρρυθμίσεις στους τομείς του κλίματος και της ενέργειας, των 

βιώσιμων μεταφορών, της διαχείριση των υδάτινων πόρων αλλά και του περιβάλλοντος 

ευρύτερα. 

Πίνακας 2: Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Κατανομή Οικονομικών Πόρων Άξονα 2 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας: Κατανομή Οικονομικών Πόρων του Άξονα 2 

Άξονες Πολιτικής / Ενότητες Προϋπολογισμός σε εκ. € 

2. Ταχεία μετάβαση σε μια Πράσινη οικονομία Σύνολο: 447,6 

2.1 Κλιματική ουδετερότητα, ενεργειακή απόδοση και 

διείσδυση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) 
269 

2.2 Βιώσιμες μεταφορές 91,3 

2.3 Έξυπνη και βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πόρων 87,3 

Το % επί του συνολικού κόστους του ΣΑΑ Κύπρου που αφορά στη χρηματοδότηση μέτρων 

που συμβάλλουν στην επίτευξη των κλιματικών στόχων – πράσινη μετάβαση – ξεπερνά το 

ελάχιστο απαιτούμενο από τον Κανονισμό ποσοστό του 37% (Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητάς Κύπρου Παρουσίαση Υπουργού Οικονομικών 2021, Παράρτημα 5). 

 

REPowerEU  

Τον Μάιο του 2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε  το σχέδιο REPowerEU (EC, 2022), 

το οποίο αφορά την ταχεία μείωση της εξάρτησής μας από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα με 

την ταχύρρυθμη προώθηση της πράσινης μετάβασης και τη συνένωση δυνάμεων προς 

επίτευξη ενός πιο ανθεκτικού ενεργειακού συστήματος και μιας πραγματικής Ενεργειακής 
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Ένωσης. Το σχέδιο βασίζεται στην πλήρη εφαρμογή της δέσμης προτάσεων «Fit for 55», 

χωρίς να μεταβάλλει την πρωταρχική φιλοδοξία να μειωθούν οι καθαρές εκπομπές αερίων 

του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 55 % έως το 2030 και να επιτευχθεί κλιματική 

ουδετερότητα έως το 2050, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. Παράλληλα 

θέτονται υψηλότεροι στόχοι για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την ενεργειακή 

απόδοση. 

Η Επιτροπή προτείνει:  

• Για την ενεργειακή απόδοση αύξηση του δεσμευτικού στόχου της οδηγίας για την 

ενεργειακή απόδοση στο 13 %, από το 9% που προβλεπόταν στην πρόταση του «Fit 

for 55». 

• Για την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αύξηση του στόχου της 

οδηγίας για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στο 45 % έως το 2030, από το 40 % 

που προβλεπόταν στην πρόταση του «Fit for 55». 

Το δεύτερο σημείο θα οδηγήσει σε συνολική δυναμικότητα παραγωγής ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές 1236 GW έως το 2030, σε σύγκριση με τα 1067 GW έως το 2030 που 

προβλέπονται στη δέσμη μέτρων «Fit for 55» με χρονικό ορίζοντα το 2030. Αυτή η συνολικά 

αυξημένη φιλοδοξία δημιουργεί το πλαίσιο για άλλες πρωτοβουλίες, όπως της Ειδικής 

Στρατηγικής για την Ηλιακή Ενέργεια η οποία στοχεύει στον διπλασιασμό της ηλιακής 

φωτοβολταϊκής ισχύος έως το 2025 και την εγκατάσταση 600 GW έως το 2030. 
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Τομείς της Οικονομίας που συνεισφέρουν στην δημιουργία Αερίων 

του Θερμοκηπίου στην Κύπρο 

 δεσμευτική νομοθεσία της ΕΕ για το Kλίμα και την Ενέργεια για το 2030, απαιτεί 

από τα κράτη μέλη να υιοθετήσουν Εθνικά Σχέδια για την Ενέργεια και το Κλίμα 

(NECP), που καλύπτουν την περίοδο 2021-2030.  

Η Κύπρος υπέβαλε το ΕΣΔΕΚ της τον Ιανουάριο του 2020. Η Κύπρος ευθύνεται για 

το 0,26 % των συνολικών εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (GHG) της ΕΕ και έχει 

μειώσει εκπομπές με βραδύτερο ρυθμό από τον μέσο όρο της ΕΕ από το 2005. Οι 

εκπομπές της ενεργειακής βιομηχανίας μειώθηκαν κατά 3,7% την περίοδο 2005-2019 στην 

Κύπρο. Ο τομέας των μεταφορών και οι βιομηχανικές διεργασίες ήταν οι τομείς με τις 

μικρότερες μειώσεις στην Κύπρο.  

Σύμφωνα με την Απόφαση Επιμερισμού Προσπαθειών για την περίοδο 2013-2020, η Κύπρος 

χρειαζόταν να μειώσει τις εκπομπές της σε τομείς που δεν περιλαμβάνονται στο σύστημα 

εμπορίας εκπομπών της ΕΕ, κατά 5 %, σε σύγκριση με επίπεδα του 2005. Για την περίοδο του 

κανονισμού επιμερισμού των προσπαθειών (2021-2030) ο στόχος ορίζεται στο -24 % σε 

σύγκριση με τα επίπεδα του 2005. Το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην 

Κύπρο έφτασε το 17% το 2019. Το 76,1% του τελικού μεριδίου ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας για το 2019 προερχόταν από τη 

θέρμανση-ψύξη, 19,1% από τον ηλεκτρισμό και μόλις 4,.8% από τις μεταφορές. Για την 

επίτευξη των στόχων της Κύπρου για το 2030 οι προσπάθειες φαίνεται να επικεντρώνονται 

σε αλλαγές στους τομείς της θέρμανσης και ψύξης και της ηλεκτρικής ενέργειας. Για την 

επίτευξη των στόχων της Κύπρου για την μείωση των εκπομπών ως το 2030, όπως 

καταγράφονται στο ΕΣΔΕΚ, επικεντρώνονται στην αύξηση της χρήσης ΑΠΕ για 

ηλεκτροπαραγωγή, θέρμανση/ψύξη και μεταφορές και επιπρόσθετα τίθενται υποχρεωτικοί 

εθνικοί στόχοι για την εξοικονόμηση ενέργειας. Το ΕΣΔΕΚ επικεντρώνεται επίσης και στους 

τομείς που συνεισφέρουν στις συνολικές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, όπως η 

διαχείριση των φθοριούχων αερίων, τα απόβλητα, η γεωργία αλλά και η βιομηχανική 

παραγωγή. Ωστόσο, σημαντικά άλλα μέτρα που θα πρέπει να διασφαλισθούν παράλληλα, 

είναι η εξασφάλιση του ανταγωνισμού σε ενοποιημένες αγορές ενέργειας, ανταγωνιστική 

και οικονομικά προσιτή ενέργεια για όλους τους καταναλωτές, η προαγωγή της ασφάλειας 

του ενεργειακού εφοδιασμού και η στοχευμένη Έρευνα και Καινοτομία για συνεισφορά προς 

επίτευξη των στόχων  

Οι εκπομπές που σχετίζονται με το ΣΕΔΕ της Κύπρου προβλέπεται να μειωθούν κατά 17 %  

το 2030, σε σύγκριση με το 2005, σύμφωνα με το ΕΣΔΕΚ. 

 Το 2030, εγκαταστάσεις που συμπεριλαμβάνονται στο ΣΕΔΕ της Κύπρου, θα συνεχίσουν να 

ευθύνονται για την πλειονότητα των μειώσεων εκπομπών. Όσον αφορά τη νέα δέσμη 

μέτρων - Fit for 55 – αναφέρεται πως θα πρέπει να υπάρξει μείωση συνολικής ποσότητας 

δικαιωμάτων («ανώτατο όριο») με αυξανόμενο ετήσιο ρυθμό, με αποτέλεσμα τη συνολική 

Η 
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μείωση των εκπομπών των τομέων στο πλαίσιο του ΣΕΔΕ κατά 61% έως το 2030 σε σύγκριση 

με το 2005. Η Κύπρος θα πρέπει από 2,34 Gt το 2005 να φτάσει μόλις 0,91 Gt το 2030. 

Σύμφωνα με στοιχεία του ΕΣΔΕΚ οι συγκεκριμένες  εγκαταστάσεις συνέβαλαν κατά 52% στις 

συνολικές εθνικές εκπομπές το 2020 (Εικόνα 3). 

 

Εικόνα 3: Συνεισφορά στις εκπομπές διοξείδιού του άνθρακα διαφόρων τομέων, Κύπρος 2020. (Απόλυτες τιμές και %)                
Πηγή: EEA, 2020 

Ο Κανονισμός για τον Επιμερισμό των Προσπαθειών (Κανονισμός (ΕΕ) 2018/842) θεσπίζει 

δεσμευτικούς ετήσιους στόχους εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για τα κράτη μέλη 

στοχεύοντας στις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου από τομείς που δεν καλύπτονται από το 

ΣΕΔΕ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμπεριλαμβανομένων των κτιρίων, των μεταφορών και της 

γεωργίας.  

Το ΕΣΔΕΚ Κύπρου πήρε την τελική του μορφή τον Ιανουάριο του 2020. Παρόλα αυτά, για την 

προσαρμογή σε σημαντικές μεταβαλλόμενες συνθήκες, ο Κανονισμός για τη Διακυβέρνηση 

επιβάλλει όπως  επικαιροποιηθεί έως τις 30 Ιουνίου 2024. Η σημασία της πρόνοιας αυτής 

διαφαίνεται στη νέα αυξημένη φιλοδοξία κάτω από το Νομοθετικό Πακέτο Fit for 55% και 

την ανάγκη για αναθεώρηση των ΕΣΕΚ των κρατών μελών σύμφωνα με τους νέους εθνικούς 

στόχους και τις εθνικές συνεισφορές.  

Το διαμορφωμένο ΕΣΔΕΚ έχει ως σημαντικότερο στοιχείο δομής τη διάσταση της απαλλαγής 

από τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Παρόλα αυτά περιέχει και τις πέντε διαστάσεις 

της Ενεργειακής Ένωσης όπως παρουσιάσθηκαν πιο πάνω.  
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Εικόνα 4: Συνεισφορά στις εκπομπές διοξείδιού του άνθρακα στους τομείς εκτός του ΣΕΔΕ. 

 

Στην Error! Reference source not found. Εικόνα 4 παρουσιάζεται η συμβολή των τομέων στις 

εκπομπές εκτός του ΣΕΔΕ,  όπου οι μεταφορές αποτελούν το 49% σχεδόν των εκπομπών 

αερίων του θερμοκηπίου, ακολουθεί η συνεισφορά της κατανάλωσης ενέργειας σε τομείς 

εκτός ΣΕΔΕ με 18% και η διαχείριση στερεών αποβλήτων με 11%.  

Στις παραγράφους που ακολουθούν θα αναλυθούν οι διάφοροι τομείς  οι οποίοι 

συνεισφέρουν στις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στην Κύπρο. Οι τομείς αυτοί 

προσδιορίστηκαν σύμφωνα με τη συνεισφορά τους στις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

της Κύπρου και με βάση εφικτές δράσεις και πολιτικές που μπορούν να υιοθετηθούν και  

εφαρμοστούν με τη συνεισφορά του συνόλου των πολιτών. Βασικές πληροφορίες και 

δείκτες που αφορούν την ενέργεια, τις μεταφορές και τις περιβαλλοντικές επιδόσεις της 

Κύπρου συμπεριλαμβάνονται στο Παράρτημα 6.   

 

Εικόνα 5: Τομείς εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που αναλύονται στη μελέτη Εκπομπής 

Συγκοινωνίες και Μέσα Μεταφοράς

Παραγωγή Ενέργειας

Διαχείρηση Αποβλήτων

Κατανάλωση Ενέργειας στα Κτίρια

Γεωργία
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Συγκοινωνίες & Μέσα Μεταφοράς 

Ο τομέας των μεταφορών συνεισφέρει σημαντικά (49%) στις εθνικές εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου στους τομείς εκτός ΣΕΔΕ. Στις μεταφορές, ο στόχος είναι δυσκολότερος να 

επιτευχθεί και απαιτούνται περισσότερες συνέργειες από άλλους τομείς. Σημαντικό ρόλο 

πρέπει να διαδραματίσει ο εν λόγω τομέας των μεταφορών, κυρίως μέσω της ενθάρρυνσης 

της χρήσης των μέσων μαζικής μεταφοράς, της προώθησης της χρήσης μικρού κυβισμού 

οχημάτων, της συστηματικής συντήρησης των οχημάτων, κλπ. Ο τομέας των μέσων 

μεταφοράς  είναι ένας τομέας ο οποίος χρήζει βελτίωσης καθώς παρατηρούμε πως είναι ο 

μοναδικός τομέας στον οποίο δεν παρουσιάζουν αρνητική μεταβολή οι εκπομπές διοξειδίου 

του άνθρακα του 2019 σε σύγκριση με τις εκπομπές του 1990 σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Επίσης, 

ο τομέας των μεταφορών έχει το χαμηλότερο μερίδιο χρήσης ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας.  

Η Κύπρος παραμένει σταθερή στις εκπομπές CO2 από τα καινούργια επιβατικά οχήματα σε 

αντίθεση με την Ευρωπαϊκή Ένωση που μεταξύ 2019 και 2020 παρουσιάζει μια ραγδαία 

πτώση. Η Εικόνα 6, παρουσιάζει τον μέσο όρο εκπομπών CO2, από καινούργια επιβατικά 

οχήματα στην ΕΕ και στην Κύπρο. 

 

 
Εικόνα 6:  Μέσος όρος εκπομπών CO2, από καινούργια επιβατικά οχήματα στην ΕΕ και στην Κύπρο. Πηγή: Eurostat 
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Εικόνα 7: Μεταφορά ατόμων ανά κατηγορία οχήματος στην ΕΕ (πράσινο) και στην  Κύπρο (κόκκινο). Γράφημα 1 

Αυτοκίνητα, Γράφημα 2 Λεωφορεία. Πηγή: Eurostat, 2022b 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει ο συσχετισμός των δύο γραφημάτων Error! Reference source not 

found. που παρουσιάζουν τη μεταφορά ατόμων ανά μεταφορικό μέσο. Παρατηρούμε ότι η 

αύξηση της χρήσης των ιδιωτικών αυτοκινήτων οδήγησε σε μείωση της χρήσης των 

λεωφορείων στην Κύπρο.  

Η συγκοινωνιακή κατάσταση της Κύπρου, χαρακτηρίζεται από μια εξαιρετικά υψηλή χρήση 

του ιδιωτικού αυτοκινήτου, σε βάρος άλλων πιο φιλικών προς το περιβάλλον μέσων 

μεταφοράς. Μία καταγραφή του αριθμού των επιβατικών οχημάτων ανά 1000 κατοίκους 

(Παράρτημα 6), σε διάφορες χώρες Ευρωπαϊκές και άλλες κατέδειξε ότι  ο μέσος όρος ήταν 

508 οχήματα, αριθμός πολύ μικρότερος από τον αριθμό των οχημάτων στην Κύπρο που 

έφθασε το 2019 τα 645 (ανά 1000 κατοίκους) γεγονός που μας κατατάσσει στην τέταρτη 

θέση μετά την Ιταλία (Εικόνα 8). 
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Εικόνα 8: Μεταφορά ατόμων ανά κατηγορία οχήματος στην ΕΕ (πράσινο) και στην  Κύπρο (κόκκινο). Γράφημα 1 

Αυτοκίνητα, Γράφημα 2 Λεωφορεία. Πηγή: Eurostat, 2022b 

 

Σε μία καταγραφή της στατιστικής υπηρεσίας 

Κύπρου το 2020 κατέδειξε ότι τα αδειούχα 

οχήματα ανέρχονταν στις 759,268. Σύμφωνα 

με τα προκαταρκτικά αποτελέσματα της 

στατιστικής υπηρεσίας, ο πληθυσμός στις 

ελεγχόμενες από το Κράτος περιοχές της 

Κύπρου κατά την 1η Οκτωβρίου 2021 ανήλθε 

στις 918 100, γεγονός που καταδεικνύει τον 

πολύ μεγάλο αριθμό οχημάτων ανά κάτοικο. 
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Επιβατικά Οχήματα ανά 1000 Κατοίκους το έτος 2019

Εικόνα 9: Οχήματα κατά Κατηγορία. Πηγή: Στατιστική 
Υπηρεσία Κύπρου 
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Εικόνα 10: Εγγραφές Οχημάτων 2010-2020. Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 

Επίσης, η οικονομική κρίση των τελευταίων χρόνων οδήγησε σε μια πτώση της αγοράς 

καινούργιων οχημάτων και στροφή του καταναλωτικού κοινού σε μεταχειρισμένα οχήματα 

(Error! Reference source not found.). Χαρακτηριστικά το 2013 το ποσοστό εγγραφών 

καινούργιων οχημάτων ανερχόταν στο 56%, ακολουθώντας πτωτική πορεία για έξη 

συνεχόμενα έτη και φτάνοντας το 2020 στο 38%. Το γεγονός αυτό ανέβασε τον μέσο όρο 

ηλικίας οχημάτων στους Κυπριακούς δρόμους Εικόνα 11.  

 

 

Εικόνα 11: Εγγραφές Οχημάτων κατά Είδος Καυσίμου. Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 

 

Παραγωγή Ενέργειας 

Κατά την περίοδο 1990 – 2019, σημειώθηκε αύξηση στις παραγόμενες εκπομπές συνολικού  

(ΣΕΔΕ και εκτός ΣΕΔΕ) του Κυπριακού ενεργειακού τομέα, κατά 65%, όπου το περισσότερο 

ποσοστό των εκπομπών προήλθε από τις ενεργειακές βιομηχανίες καθώς και από τις 

εκπομπές που προέρχονται από τις μεταφορές. Οι στόχοι της Κύπρου οι οποίοι έχουν 

τοποθετηθεί στο ΕΣΔΕΚ, τους οποίους έχει θέσει η Κύπρος για το διάστημα 2020 - 2030, 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.  
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Πίνακας 3: Εθνικοί στόχοι για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για τα έτη 2020 και το 2030 

Τομεακοί Στόχοι ΑΠΕ  Στόχοι 2020 
Τελικό αποτέλεσμα για 

το 2020 
Στόχος για 20308 

Θέρμανση/ψύξη  23,5% 37,1% 39% 

Παραγωγή Ηλεκτρισμού 16% 12,04% 30% 

Οδικές Μεταφορές  10% 7,4% 14% 

Τελικό σύνολο ΑΠΕ (%) 13% 16,9% 23% 

 

Στην Εικόνα 12 παρουσιάζεται το ποσοστό των ΑΠΕ το οποίο συνέβαλε στην τελική 

ακαθάριστη ενεργειακή κατανάλωση το 2018 και την αύξηση που σημειώθηκε το 2020. 

 

Εικόνα 12: Μερίδιο των ΑΠΕ (%) στην συνολική τελική ακαθάριστη κατανάλωση ενέργειας στην Κύπρο 

Στην Κύπρο, η ποσότητα ενέργειας που λαμβάνεται από τα αιολικά πάρκα αποτελεί το 3,9% 

ενώ από τα φωτοβολταϊκά συστήματα το 9,2% της συνολικής παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας (Εικόνα 13).  

 
8 Με βάση το Πλαίσιο για τις πολίτικές  για το Κλίμα και την Ενέργεια μέχρι το 2030   

13.87% 

16.88% 
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Εικόνα 13: Το μέσο ποσοστό διείσδυσης από ΑΠΕ για το έτος 2021 ήταν 14.9% της συνολικής παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας. Πηγή: https://tsoc.org.cy/electrical-system/energy-generation-records/res-penetration/ 

 

Ενεργειακό Σύστημα της Κύπρου  

Η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος στην Κύπρο στηρίζεται σχεδόν εξολοκλήρου στην καύση 

ορυκτών καυσίμων και κυρίως μαζούτ, με τις ενεργειακές εισαγωγές σε υγρά καύσιμα να 

έχουν ποσοστό 85.1% για το έτος 2021. Η εξάρτηση αυτή είναι το αποτέλεσμα του 

απομονωμένου ενεργειακού συστήματος της Κύπρου και της απουσίας οποιασδήποτε 

ενεργειακής διασύνδεσης με άλλα κράτη. Επί του παρόντος, η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου 

είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας στην Κύπρο ο οποίος διαθέτει 

συνολικά τρεις Ηλεκτροπαραγωγούς σταθμούς, οι οποίοι χρησιμοποιούν Ατμοηλεκτρικές 

Μονάδες και Αεριοστρόβιλους. Στον Error! Reference source not found. που ακολουθεί 

παρουσιάζονται λεπτομέρειες για τους τρεις ηλεκτροπαραγωγούς σταθμούς καθώς και την 

συνεισφορά τους στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας για το έτος 2022.  

Πίνακας 4: Ηλεκτροπαραγωγοί σταθμοί της ΑΗΚ και η εγκατεστημένη ισχύς (MW) 

 Βασιλικό  Μονή  Δεκέλεια 

Ισχύς Ατμοστρόβιλων (MW) 375  360 

Ισχύς Αεριοστρόβιλων(MW) 32 128  

Ισχύς Συνδυασμένου Κύκλου(MW) 420   

Μονάδες Εσωτερικής Καύσης(MW)   100 

Συνολική Παραγωγή (MW) 827 128 460 
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Σύνολο 1415 

 

Σήμερα, η συνολική εγκατεστημένη ισχύς των ηλεκτροπαραγωγών σταθμών της ΑΗΚ είναι 

1477,5 (MW) και η Διαθέσιμη συμβατική Ικανότητα Παραγωγής Ισχύος των 

Ηλεκτροπαραγωγών Σταθμών του Συστήματος για την περίοδο αιχμής του έτους 2022, είναι 

της τάξης των 1.415 MW.  

Ηλεκτροπαραγωγή από Φωτοβολταϊκά στην Κύπρο  

Η αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας στην Κύπρο είναι πολύ σημαντική για την εισφορά της 

στο ενεργειακό ισοζύγιο της Κύπρου. Για αυτό και η αξιοποίηση Φωτοβολταϊκών στην Κύπρο 

είναι εξίσου σημαντική καθώς η διάρκεια ηλιοφάνειας σε όλες τις περιοχές της Κύπρου έχει 

μεγάλη διάρκεια. Η εγκατεστημένη ισχύς από Φωτοβολταϊκά συστήματα στην Κύπρο τον 

Μάιο του 2022, ήταν στα 324,7 MW και εκτιμάται πως μέχρι το τέλος του 2022 θα αυξηθεί 

στα 400 MW. 

Ενεργειακές Ανάγκες Κτιρίων – Θέρμανση & Ψύξη 

Στα πλαίσια των προσπαθειών για μείωση των ρύπων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αύξηση 

της εξοικονόμησής ενέργειας με ορίζοντα το 2030,  τα κτίρια βρίσκονται στο επίκεντρο της 

πολιτικής για την ενεργειακή απόδοση, δεδομένου ότι σε αυτά αναλογεί σχεδόν το 40% της 

κατανάλωσης τελικής ενέργειας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.   

Σε εθνικό επίπεδο οι διάφορες πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που 

επικράτησαν για πολλά χρόνια, δεν ευνοούσαν την εφαρμογή μέτρων εξοικονόμησης 

ενέργειας κατά την κατασκευή των κτιρίων, με αποτέλεσμα να έχει δημιουργηθεί ένα 

ιδιαίτερα ενεργοβόρo κτιριακό απόθεμα, όπου απαιτείται σχεδόν το 30% της κατανάλωσης 

συνολικής ενέργειας του νησιού (ΥΕΕΒ, Μακροπρόθεσμη Στρατηγική Ανακαίνισης Κτιρίων, 

2020). Σύμφωνα με την ίδια Έκθεση, το 2018, το 21,9% των πληθυσμού της Κύπρου, ανέφερε 

ότι αδυνατεί να έχει ένα ζεστό σπίτι το χειμώνα, ενώ 12,2% αδυνατούσε να πληρώσει τους 

λογαριασμούς ενέργειας έγκαιρα, λόγω οικονομικών δυσκολιών. 

Σύμφωνα με μία αναφορά του 2016 9, το 40% των κτιρίων στην Κύπρο κτίστηκαν πριν από το 

1981 και το 54% μεταξύ 1981 και 2006, δηλαδή πριν την ισχύ οποιονδήποτε απαιτήσεων 

ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης. Ως εκ τούτου, η ενεργειακή κατάσταση της μεγάλης 

πλειοψηφίας των κατοικιών μπορεί να χαρακτηριστεί από πολύ κακή έως μέτρια, καθώς οι 

ιδιοκτήτες των κτιρίων δεν λάμβαναν οποιαδήποτε μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας κατά την 

κατασκευή του κτιρίου, ενώ ορισμένοι ιδιοκτήτες κατοικιών έλαβαν μέτρα εξοικονόμησης 

εκ των υστέρων, κυρίως επωφελούμενοι των σχεδίων χορηγιών του Ειδικού Ταμείου 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας.  

Ένα μεγάλο μέρος της ενέργειας των κτιρίων στην ΕΕ (Εικόνα 14), καταναλώνεται για την 

θέρμανση των κτιρίων, αντίστοιχα στην Εικόνα 18, παρουσιάζονται οι ανάγκες των 

 
9 Zingheri P. (2016). Building Stock in Cyprus and Trends to 2030, JRC Technical Reports.  
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Κυπριακών κτιρίων σε ετήσια βάση σε κατανάλωση τελικής ενέργειας καθώς και σε 

κατανάλωση χρήσιμης ενέργειας για  την ψύξη και τη θέρμανση χώρων και για τη θέρμανση 

του νερού (ΖΝΧ). 10  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διάμεσου του Άρθρου 14 της Οδηγίας για την Ενεργειακή Απόδοση 

(2012) ζητά ανά πενταετία από το κάθε κράτος μέλος,  να πραγματοποιεί και να κοινοποιεί 

στην Επιτροπή περιεκτική αξιολόγηση του δυναμικού αποδοτικής θέρμανσης και ψύξης.  

 

Εικόνα 14: Ενεργειακή Κατανάλωση Νοικοκυριών μέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πηγή: Enerdata, 2021 

 

 

Εικόνα 15: Κύπρος και ετήσια ζήτηση ενέργειας στα νοικοκυριά για σκοπούς Ψύξης, Θέρμανσης και Θέρμανσης Νερού 

Τελική Ενέργεια & Χρήσιμη Ενέργεια.  Πηγή: Zachariadis et. Al., 2019 

 
10 SHW: Sanitary Hot Water, θέρμανση νερού για χρήση στο μπάνιο κτλ. 
Τελική ενέργεια: Η ενέργεια όταν διατίθεται στη μορφή που χρησιμοποιείται στην τελική χρήση, δηλαδή η 
ενέργεια που αγοράζεται, π.χ ο φωτισμός, η θέρμανση.  
Χρήσιμη ενέργεια: H ενέργεια που πραγματικά συντελεί στην παραγωγή ενός προϊόντος, δηλαδή η ενέργεια 
που πραγματοποιεί το τελικό προϊόν.  
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Εικόνα 16: Ενεργειακή Κατανάλωση Νοικοκυριών στην Ευρωπαϊκή Ένωση κοίταξε λίγο τον όρο Ίσως Ευρωπαϊκές χώρες; 

Έχει μεσα και Ελβετία UK. Πηγή: Evolution of households energy consumption patterns across the EU, 2021. Enerdata. 
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Διαχείριση Αποβλήτων 

Ο τομέας της διαχείρισης αποβλήτων στην Κύπρο κατέχει μικρό ποσοστό των συνολικών 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, με ποσοστό που πλησιάζει το 6%, σε αντιδιαστολή με 

την ΕΕ, που πραγματοποιεί καλύτερη διαχείριση αποβλήτων μειώνοντας τις εκπομπές στο 

3%.  

 

Εικόνα 17: Εκπομπές Αερίων του Θερμοκηπίου από την Διαχείριση Αποβλήτων. Ποσοστό συνολικών εκπομπών στην ΕΕ 

πράσινο & στη Κύπρο κόκκινο. Πηγή: Eurostat, 2022b 

 

 

Εικόνα 18: Κατανάλωση Πρώτων Υλών, Τόνοι ανά κάτοικο στην ΕΕ πράσινο & στη Κύπρο κόκκινο.                                             

Πηγή:  Eurostat, 2022b 

 

Τέλος, όσο αφορά την κατανάλωση πρώτων υλών στην Κύπρο παρατηρείται μεγαλύτερη 

κατανάλωση  ανά κάτοικο σε σύγκριση με την Ευρωπαϊκή Ένωση (Εικόνα 18). Επίσης, η χρήση 

των υλικών προερχόμενων από την Κυκλική Οικονομία11 στην Κύπρο είναι εξαιρετικά χαμηλή 

σε αντίθεση με την ΕΕ που βρίσκεται στο 13% με αυξητικές τάσεις (Εικόνα 19).  

 

 
11 Η Κυκλική Οικονομία είναι ένα νέο πράσινο μοντέλο ανάπτυξης. Στόχος του είναι η παραγωγή προϊόντων 
και υπηρεσιών με ελαχιστοποίηση ή και μηδενισμό των αποβλήτων σε όλα τα στάδια παραγωγής, αλλά και 
μετά το τέλος του κύκλου ζωής των προϊόντων. Επιδιώκει και ενθαρρύνει την χρήση δευτερογενών υλικών και 
αποβλήτων ως παραγωγικών πόρων και χρήσιμων υλικών, προσδίδοντας τη διάσταση της βιωσιμότητας στο 
παραγωγικό μοντέλο.  
Η κυκλική οικονομία είναι σε κάποιο βαθμό η μετεξέλιξη της ανακύκλωσης. Με την διαφορά ότι στην 
ανακύκλωση, ένα χρησιμοποιημένο προϊόν αποσυντίθεται σε πρώτες ύλες που ανακτώνται προς 
επαναχρησιμοποίηση στην παραγωγή νέων προϊόντων. Στην κυκλική οικονομία, το προϊόν σχεδιάζεται 
εξαρχής, έτσι ώστε να μπορεί να γίνεται ανακατασκευή και επαναμεταποίηση, για να επαναχρησιμοποιηθεί ως 
καινούργιο. 
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Εικόνα 19: Ποσοστό υλικών προερχόμενα από την Κυκλική Οικονομία που προορίζονται  για οικιακή χρήση, στην ΕΕ 

πράσινο & στη Κύπρο κόκκινο. Πηγή: Eurostat, 2022b 

Ενεργειακές & Υδατικές Ανάγκες στον Τομέα της Γεωργίας 

Ο τομέας της γεωργίας γενικότερα, είναι ένας τομέας που χαρακτηρίζεται από μεγάλες 

ανάγκες σε νερό, θρεπτικά στοιχεία, λιπάσματα, φυτοφάρμακα, και ενέργεια. Η ενέργεια 

χρειάζεται τόσο για τις ανάγκες θέρμανσης των θερμοκηπίων, αλλά και για τις ανάγκες 

χρήσης των αντλιών λίπανσης και άρδευσης, αλλά και χρήσης των γεωργικών τρακτέρ και 

άλλων μηχανημάτων. Όσον αφορά τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προκύπτουν 

από τις εργασίες της γεωργίας στην Κύπρο, παρατηρούμε ότι ο τομέας κατέχει πολύ μικρό 

ποσοστό των συνολικών εκπομπών αερίων, κοντά στο 3% το 2019, με την ΕΕ να βρίσκεται 

στο 5,7% Εικόνα 20  

Η παραγωγή του τομέα της γεωργίας στην Κύπρο για το 2019, αντιστοιχεί σε εκατό 

εκατομμύρια ευρώ, που αντιστοιχεί στο 2,5% του ΑΕΠ, Εικόνα 21. Ενδεικτική εικόνα για τις 

εκπομπές, μπορεί να εξαχθεί μέσω της μελέτης των εικόνων που βρίσκονται στο Παράρτημα 

7. 

 

Εικόνα 20: Εκπομπές Αερίων του Θερμοκηπίου από την Γεωργία. Ποσοστό συνολικών εκπομπών στην ΕΕ πράσινο & στη 

Κύπρο κόκκινο. Πηγή: Statistics for the European Green Deal. 

 

Εικόνα 21: Ακαθάριστη Παραγωγή και Προστιθέμενη Αξία στη Γεωργία (σε τρέχουσες τιμές).                                                      

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου
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Συστάσεις για Βιώσιμη Πράσινη Μετάβαση 

τις προηγούμενες παραγράφους, έγινε αναφορά στους κυριότερους τομείς και της 

συνεισφοράς τους σε εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. Για να είναι σε θέση η 

Κύπρος να πετύχει τους Εθνικούς στόχους, αλλά και τις Ευρωπαϊκές δεσμεύσεις της, 

θα πρέπει να εντατικοποιήσει τις προσπάθειες, γιατί παρά τα όσα έχουν γίνει, οι 

εκπομπές των αερίων για αρκετές χρονικές περιόδους, δεν παραμένουν μόνο σε 

αρκετά υψηλά επίπεδα, αλλά τουναντίον αυξάνονται. Στο παρόν κεφάλαιο 

προτείνονται συστάσεις για βιώσιμη πράσινη μετάβαση, σε τομείς που θεωρούνται 

σημαντικοί. 

Στην πιο κάτω Εικόνα 22, φαίνονται οι τομείς προτεραιότητας στους οποίους 

επικεντρώνονται οι συστάσεις αυτής της μελέτης. 

 

Εικόνα 22: Τομείς προτεραιότητας και συστάσεις για βιώσιμη πράσινη ανάπτυξη 

 

Βιώσιμη Κινητικότητα 

Ένας από τους κύριους παράγοντες επιβάρυνσης του περιβάλλοντος και της υγείας των 

πολίτων είναι το σύστημα μεταφορών, με την αστική κινητικότητα να κατέχει το μερίδιο του 

λέοντος.  Το σημερινό σύστημα μεταφορών, χαρακτηρίζεται από μια εξαιρετικά υψηλή 

χρήση του ιδιωτικού αυτοκινήτου, με ελάχιστη χρήση άλλων πιο φιλικών προς το περιβάλλον 

μέσων μεταφοράς και με επακόλουθες πολυάριθμες αρνητικές συνέπειες όπως 

περιεγράφηκαν στην παράγραφο “Συγκοινωνίες και Μέσα Μεταφοράς”. 

Η Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα επιδιώκει να δημιουργήσει ένα βιώσιμο σύστημα αστικών 

μεταφορών εξισορροπώντας την οικονομική ανάπτυξη και την ποιότητα ζωής που 

προσφέρει ένα ‟πράσινο’’ αστικό περιβάλλον. Στόχος της, η εξασφάλιση της 

προσβασιμότητας  σε όλους τους πολίτες ανεξάρτητα από την ηλικία τους και τις κινητικές 

τους ικανότητες καθώς και  η αύξηση της ασφάλειας και της αποδοτικότητας των 

μεταφορών, η μείωση της ρύπανσης, της ηχορύπανσης, των εκπομπών αερίων του 

Σ 
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θερμοκηπίου και της κατανάλωσης ενέργειας (Παράρτημα 4, Επιβατικά Οχήματα ανά 1,000 

Κατοίκους στην Ευρώπη). 

Για την επίτευξη μιας Βιώσιμης Κινητικότητας προτείνονται τα μέτρα που περιγράφονται στη 

συνέχεια. 

 

Εικόνα 23: Βιώσιμη κινητικότητα 

Δίκτυο Πεζοδρομίων 

Η Κύπρος χαρακτηρίζεται γενικά ως μια  χώρα  που  εξυπηρετεί  σε  ανεπαρκή  βαθμό  τη  

προσβασιμότητα,  μέσω  του υπάρχοντος  δικτύου ροής πεζών.  Η  διαμόρφωση  και  

αναβάθμιση  των  υποδομών  για  πεζούς  σε  μια  πόλη  είναι  καθοριστικής σημασίας, καθώς 

αναδεικνύει την αισθητική και λειτουργικότητα των δημόσιων χώρων της πόλης και την 

ταυτόχρονη βελτίωση του περιβάλλοντος με την χρήση λιγότερων αυτοκινήτων. 

Προτείνεται ένα δίκτυο πεζοδρομίων ασφαλές από τα διερχόμενα οχήματα και 

απαλλαγμένο από σταθμευμένα οχήματα. Επίσης πρέπει να τηρούνται πρόνοιες για να είναι 

κατάλληλα για χρήση από άτομα με ειδικές ανάγκες. Ιδιαίτερα για τους καλοκαιρινούς μήνες 

της Κύπρου η ύπαρξη δέντρων ή άλλων μορφών σκίασης; θα πρόσφερε σκιά και δροσιά 

στους διαβάτες.  

Μεγάλος αριθμός εύχρηστων Πεζόδρομων 

Οι εύχρηστοι πεζόδρομοι εμπνέουν τους πολίτες να τους χρησιμοποιήσουν για τη βόλτα τους 

και τη χαλάρωση τους. Επίσης αναζωογονείται η γύρω εμπορική περιοχή με ανάπτυξη 

μαγαζιών, καφετεριών και εστιατορίων.  

Πυκνό και Ενιαίο Δίκτυο Ποδηλατοδρόμων 

Η ενσωμάτωση του ποδηλάτου στις μετακινήσεις επιτυγχάνει πολλαπλούς στόχους όπως τη 

μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, τη μείωση του αστικού θορύβου και των ρύπων, την 

αύξηση της οδικής ασφάλειας, την προάσπιση της δημόσιας υγείας και τέλος την 

αναβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος με την απομάκρυνση της κυκλοφορίας  και 

στάθμευσης οχημάτων. Τα βασικά χαρακτηριστικά που διαθέτουν τα ελκυστικά δίκτυα 
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ποδηλατοδρόμων είναι: Ασφάλεια και άνεση στην χρήση, αμεσότητα σύνδεσης με τους 

βασικούς προορισμούς και ενιαίο δίκτυο.  

Οι ποδηλατοδρόμοι θα πρέπει να είναι αποκλειστικής κίνησης από ποδήλατα, διπλής 

κατεύθυνσης, με κατάλληλο οδόστρωμα για ποδήλατα, διαχωρισμένους με νησίδα με 

φύτευση ή κράσπεδο για να παρέχει ασφάλεια από τα διερχόμενα οχήματα, και στιβαρά 

εμπόδια για την αποτροπή της στάθμευσης και κίνησης μηχανοκίνητων οχημάτων σε 

αυτούς. Η ύπαρξη ποιοτικού δικτύου ποδηλατοδρόμων προάγει όλο και περισσότερους 

πολίτες να αγοράσουν ή να χρησιμοποιήσουν τα υπάρχοντα ποδήλατα τους. Οι παροχές 

κινήτρων στους πολίτες για αγορά ποδηλάτων χωρίς την πρότερη βελτίωση του οδικού 

δικτύου προκαλεί μονάχα πρόσκαιρα αποτελέσματα καθώς μόλις οι πολίτες διαπιστώσουν 

τις δυσκολίες της χρήσης του ποδηλάτου και την επικινδυνότητα που προέρχεται από τα 

διερχόμενα οχήματα, είτε θα διακόψουν την χρήση του είτε θα το χρησιμοποιούν για 

ευκαιριακές βόλτες. Τέλος η δημιουργία ποιοτικού δικτύου ποδηλατοδρόμων θα ωθήσει και 

πολλούς χρήστες που δεν επιθυμούν την ποδηλασία να κάνουν χρήση του δικτύου με 

ηλεκτρικά σκούτερ αντί τον οχημάτων τους. 

Εισαγωγή Χρονομετρών στους Φωτεινούς Σηματοδότες & Χρήση Έξυπνων Φαναριών 

Η εισαγωγή χρονομέτρων στους φωτεινούς σηματοδότες των οχημάτων, πέρα του ότι είναι 

πολύ φθηνή και απλή, ενημερώνει τους οδηγούς για τον ακριβή χρόνο αλλαγής του σήματος 

(Πράσινο, Κόκκινο) με αποτέλεσμα ο οδηγός έχοντας περισσότερη ενημέρωση να μπορεί να 

λάβει σωστότερες αποφάσεις όπως π.χ  να ελαττώνει όταν πλησιάζει σηματοδότη με ένδειξη 

πράσινο που όμως πλησιάζει στην λήξη του ή να ξεκινά έγκαιρα όταν το κόκκινο 

μετατρέπεται σε πράσινο. Αθροιστικά προσφέρεται λιγότερη συμφόρηση και λιγότεροι 

ρύποι αφού οι μετακινήσεις θα είναι πιο σύντομες. Μπορεί να φαντάζει μικρής σημασία 

αλλά αθροιστικά θα αποδώσει μεγάλα οφέλη σε σύγκριση με το κόστος και την απλότητα 

υλοποίησης του.  

Οι Έξυπνοι Σηματοδότες  χρησιμοποιούν τεχνολογία τελευταίας γενιάς με κάμερες, τεχνητή 

νοημοσύνη και μηχανική εκμάθηση για τον έλεγχο των φωτεινών σηματοδοτών και τον 

καθορισμό της προτεραιότητας ανάλογα με τις εκάστοτε συνθήκες. Οι ρυθμίσεις για την 

οριστική συχνότητα στη λειτουργία του έξυπνου φαναριού, μπορούν να ορίζονται ανάλογα 

με τις εκάστοτε ανάγκες αλλά και τις απαιτήσεις των τοπικών διαχειριστών της κυκλοφορίας. 

Για την εγκατάσταση του συστήματος αναβάθμισης των φαναριών σε έξυπνα δεν 

απαιτούνται εκτενείς επεμβάσεις και έργα. 

Αύξηση της Χρήσης του Οδικού Δικτύου από Ηλεκτρικά Οχήματα 

Η προώθηση ηλεκτρικών οχημάτων, προσφέρει καθαρότερο αέρα και λιγότερη ηχορύπανση 

καθώς οι ηλεκτρικοί κινητήρες παράγουν  αισθητά μικρότερους θορύβους από τα οχήματα 

με μηχανές εσωτερικής καύσης.  Καθοριστικής σημασίας είναι ότι τα ηλεκτρικά οχήματα θα 

πρέπει να επαναφορτίζονται από φιλική προς το περιβάλλον πηγή ενέργειας και όχι από τα 

καύσιμα που χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα  για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από την 

Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου που είναι το μαζούτ και το ακάθαρτο πετρέλαιο. Τέλος, 
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καθοριστικής σημασίας για την προώθηση των ηλεκτρικών οχημάτων είναι η δημιουργία 

σημείων φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων, καθώς η ύπαρξη στο οδικό δίκτυο ηλεκτρικών 

οχημάτων προϋποθέτει και ένα εκτενές δίκτυο χώρων στάθμευσης ηλεκτρικών οχημάτων 

που ταυτόχρονα να αποτελούν σημεία επαναφόρτισης τους. 

Δημιουργία Σιδηροδρομικής Σύνδεσης των Πόλεων 

Η ύπαρξη τρένου που θα συνδέει τις πόλεις θα μπορούσε να προσφέρει μια γρήγορη 

εναλλακτική λύση κυρίως για τους πολίτες που εργάζονται σε πόλη διαφορετική από την 

πόλη κατοικίας τους και πρέπει να μεταβαίνουν σε αυτή σε καθημερινή βάση. 

Ο σιδηρόδρομος θα πρέπει να σχεδιαστεί με τρόπο που να συνδυάζεται άριστα με το δίκτυο 

των λεωφορείων. Οι επιβάτες μετά την άφιξη τους στον σταθμό του τρένου να 

μετεπιβιβάζονται γρήγορα και με ευκολία στα λεωφορεία για τον τελικό τους προορισμό.  

Τέλος στους σταθμούς των τρένων συστήνεται η παράλληλη δημιουργία χώρων park and 

ride, για να εξυπηρετούν τους πολίτες που καταφθάνουν στο σταθμό του τρένου με το 

αυτοκίνητο τους.   

Αναβάθμιση Υπηρεσιών Λεωφορείων  

Ένα αναβαθμισμένο σύστημα λεωφορείων θα προσφέρει μία εναλλακτική μέθοδο 

διακίνησης σε ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού, σε μαθητές για τη μετάβαση τους σε 

σχολεία, φροντιστήρια κ.τ.λ., σε ηλικιωμένους, σε εργαζόμενους για τη μετάβαση τους στους 

χώρους εργασία κ.α.  Επίσης οι Κυπριακές πόλεις θεωρούνται τουριστικοί προορισμοί. 

Δυστυχώς παρατηρούνται ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες μεγάλοι αριθμοί τουριστών 

μαζεμένοι στις στάσεις κάτω από τον καυτό ήλιο να περιμένουν το λεωφορείο χωρίς να 

γνωρίζουν την ακριβή ώρα άφιξης του γεγονός που τους προκαλεί  τους δυσφορία και 

εκνευρισμό. Ένα αναβαθμισμένο, ποιοτικό, και σύγχρονο δίκτυο λεωφορείων θα αποτελέσει 

ελκυστική εναλλακτική λύση έναντι του αυτοκινήτου για τους κύπριους πολίτες, και ένα 

αξιόπιστο σύστημα μεταφοράς για τους τουρίστες που δεν θα υποβαθμίζει την 

ελκυστικότητα της Κύπρου έναντι άλλων τουριστικών προορισμών (Παράρτημα 8). 
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Παραγωγή Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πήγες Ενέργειας 

Στις παραγράφους που ακολουθούν αναλύονται οι εισηγήσεις για αύξηση της χρήσης των 

ΑΠΕ. 

 

 

Εικόνα 24: Αύξηση της χρήσης ΑΠΕ 

 

Αύξηση της χρήσης φωτοβολταϊκών συστημάτων 

Απελευθέρωση κανόνων περιορισμού των Φωτοβολταϊκών στις οικίες 

Οι καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας που επιθυμούν να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά 

συστήματα στις κατοικίες τους, λαμβάνουν άδεια να εγκαταστήσουν σύστημα παραγωγής 

ενέργειας ίσης με τον μέσο όρο της ετήσιας κατανάλωσης τους από την ΑΗΚ. Δηλαδή 

επιτρέπεται να είναι καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας και όχι παραγωγοί. Η νέα νομοθεσία 

επιτρέπει την ύπαρξη των procumers, δηλαδή στους καταναλωτές να εγκαταστήσουν 

περισσότερα ηλιακά φωτοβολταϊκά πλαίσια και να μετατραπούν σε παραγωγούς. Η ΑΗΚ θα 

πρέπει να αναβαθμίσει το δίκτυο της για να μπορέσει να χειριστεί την αυξημένη 

αποκεντρωμένη παραγωγή ενέργειας από τις οικίες κατά τη διάρκεια της ημέρας. 

Επιπρόσθετα, θα προκύψει ένα όφελος από τη μείωση απωλειών δικτύου.   

Απελευθέρωση κανόνων περιορισμού των Φωτοβολταϊκών σε Δεύτερες Κατοικίες 

Τα κτίρια αποτελούν εξαιρετικούς δυνητικούς χώρους εγκατάστασης Φωτοβολταϊκών 

συστημάτων, γιατί εκμεταλλεύονται τις αναξιοποίητες  στέγες των σπιτιών, χωρίς να 

αποστερούν τμήματα γης που θα μπορούσαν είτε να καλλιεργηθούν ή να αξιοποιηθούν με 

άλλους τρόπους. Eπίσης, οι εξοχικές κατοικίες είναι ήδη συνδεδεμένες με το δίκτυο της 

ηλεκτρικής ενέργειας της Κύπρου, γεγονός που μειώνει το κόστος υποδομών για σύνδεση με 

το δίκτυο της ΑΗΚ, σε σύγκριση με απομακρυσμένα ηλιακά πάρκα.   

Με τα υφιστάμενα σχέδια στήριξης (Net metering) δεν δίνονται κίνητρα στους κατόχους 

δεύτερων κατοικιών, κατοίκους Κύπρου ή/και εξωτερικού, να εγκαταστήσουν 
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φωτοβολταϊκά συστήματα, καθώς η ετήσια κατανάλωση τους σε ηλεκτρισμό είναι χαμηλή 

και υπάρχουν περιορισμοί στα υφιστάμενα Σχέδια.  Μια άρτια και πλήρως εφαρμόσιμη λύση 

θα ήταν η ανάπτυξη κινήτρων για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων σε δεύτερες 

κατοικίες, με την πώληση της παραγόμενης ενέργειας στους αρμόδιους φορείς.  

 

Κάλυψη Κυβερνητικών Κτιρίων  με Φωτοβολταϊκά Συστήματα 

Οι οροφές των Κυβερνητικών Κτιρίων δύνανται να καλυφθούν με φωτοβολταϊκά συστήματα 

παράγοντας μέρος της ήδη υψηλής κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που συνήθως 

παρουσιάζουν τα κυβερνητικά κτίρια, μειώνοντας ή και μηδενίζοντας τους ηλεκτρικούς 

λογαριασμούς. Η Κυπριακή Δημοκρατία θα μπορούσε να προχωρήσει σε μαζική 

εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων,  για το σύνολο των κυβερνητικών κτιρίων, 

επιτυγχάνοντας χαμηλότερες τιμές και άρα γρηγορότερη απόσβεση της επένδυσης.   

Χρήση Φωτοβολταϊκών σε Ποδηλατόδρομους, Δρόμους, Χώρους Στάθμευσης, Πάρκα για 

σκοπούς Φωτισμού και σε Άγονες περιοχές  

Τα φωτοβολταϊκά συστήματα μπορούν να τοποθετηθούν πάνω από ποδηλατοδρόμους όπου 

όχι μόνο θα παράγουν ενέργεια αλλά ταυτόχρονα θα προσφέρουν δροσιά το καλοκαίρι και 

προστασία τον χειμώνα από τις βροχές στους ποδηλάτες. Κάποιες χώρες τοποθετούν μεταξύ 

δύο λωρίδων των αυτοκινητόδρομων, ποδηλατοδρόμους με προστατευτικά κιγκλιδώματα 

και για οροφή τοποθετούν  φωτοβολταϊκά.   

Επίσης, δύναται να τοποθετηθούν πάνω από δρόμους ή στο πλάι των αυτοκινητόδρομων. 

Πρόσφατα έγιναν κάποιες προσπάθειες να χρησιμοποιηθούν φωτοβολταϊκά σαν δάπεδο 

πεζοδρόμων και ποδηλατοδρόμων, χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία. Φωτοβολταϊκά επίσης 

μπορούν να τοποθετηθούν αντί οροφής σε σκεπασμένους χώρους στάθμευσης, πάνω από 

παγκάκια, όπως και για την αυτόνομη ηλεκτροδότηση λαμπτήρων σε πάρκα.  Εικόνα 67.  

Μετά από μια ενδελεχή μελέτη των συνολικών αναγκών η Κυπριακή Δημοκρατία θα 

μπορούσε να προχωρήσει σε μαζική παραγγελία Φωτοβολταϊκών για το σύνολο των 

αναγκών της επιτυγχάνοντας χαμηλότερες τιμές και άρα γρηγορότερη απόσβεση της 

επένδυσης.   

Παροχή Κινήτρων σε Εταιρείες για Κάλυψη Μεγάλων Κτιρίων, Εργοστασίων και χώρων 

στάθμευσης με Φωτοβολταϊκά Συστήματα 

Με κατάλληλες παροχές κινήτρων σε εταιρείες η Κυπριακή Δημοκρατία θα μπορούσε να 

προάγει την χρήση φωτοβολταϊκών για την κάλυψη μεγάλων κτιρίων, εργοστασίων και 

χώρων στάθμευσης τα οποία θα λειτουργούν  σαν μικρά φωτοβολταϊκά πάρκα. Το 

πλεονέκτημα αυτής της πρότασης είναι ότι δεν χρειάζεται να δεσμευθεί χώρος που θα 

μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για άλλους σκοπούς π.χ. γεωργία. 

Ενίσχυση προγραμμάτων αγοράς και εγκατάστασης Φωτοβολταϊκών Συστημάτων 
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Η Κυπριακή Δημοκρατία θα μπορούσε να ενισχύσει τα προγράμματα επιχορήγησης των 

φωτοβολταϊκών συστημάτων για να στηρίξει τις αυξημένες ανάγκες που θα προκύψουν από 

την τήρηση των πιο πάνω μέτρων. Η επιχορηγήσεις των φωτοβολταϊκών θα πρέπει να γίνουν 

με τέτοιο τρόπο ώστε να μην οδηγούν σε αύξηση των τιμών και κατ' επέκταση μεγιστοποίηση 

του κέρδους στις εταιρείες πώλησης των φωτοβολταϊκών. 

Χρήση Πράσινου Υδρογόνου 

Το πράσινο υδρογόνο παράγεται με τη μέθοδο της ηλεκτρόλυσης του νερού από ηλεκτρικό 

ρεύμα προερχόμενο από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, χωρίς την χρήση ορυκτών 

καυσίμων. Συνήθεις μορφές ενέργειας αποτελούν η ηλιακή και η αιολική ενέργεια. 

Το πράσινο υδρογόνο έχει χαμηλούς έως μηδενικούς ρύπους CO₂. Το παραγόμενο υδρογόνο, 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε για ηλεκτρικό ρεύμα μέσω κυψελίδων καυσίμου, είτε σε 

αέρια μορφή για χρήση του στις μεταφορές. Συγκριτικά με άλλες μορφές παραγωγής 

υδρογόνου, είναι πιο δαπανηρό προς το παρόν αλλά σίγουρα  πιο φιλικό στο περιβάλλον. 

Γι’ αυτό τον λόγο έως σήμερα, το υδρογόνο προέρχεται βασικά από τα ορυκτά καύσιμα. 

Η Ε.Ε. θεωρεί ότι η παραγωγή του πράσινου υδρογόνου πρέπει να σχεδιαστεί σε ένα 

ευρύτερο ευρωπαϊκό πλαίσιο και ότι δεν είναι κάτι που μπορεί να εφαρμοστεί σε εθνικό 

επίπεδο ως εκ τούτου έχει θέσει ως ύψιστη προτεραιότητα να παράγει 13 φορές 

περισσότερο καθαρό υδρογόνο το 2024 σε σχέση με σήμερα και 130 φορές περισσότερο 

μέχρι το 2030. Στοχεύει να παράγει 6 GigaWatt (GW) καθαρού υδρογόνου κάθε χρόνο μέχρι 

το 2024 και  μέχρι το 2030 ο στόχος είναι 40 GW ή 10 εκατομμύρια τόνοι. Γι’ αυτό το λόγο 

ίδρυσε την Ευρωπαϊκή Συμμαχία για το Καθαρό Υδρογόνο. Η Συμμαχία είναι ανοικτή σε 

όλους τους δημόσιους οργανισμούς αλλά και τις ιδιωτικές εταιρίες και φέρνει κοντά τον 

κλάδο, τους εθνικούς και τους τοπικούς δημόσιους φορείς, την κοινωνία των πολιτών και 

άλλους φορείς. 

Κυματική Ενέργεια 

Η πιο αποδοτική μέθοδος άντλησης ενέργειας από τη θάλασσα είναι η κυματική ενέργεια 

(Wave Energy), διότι παρουσιάζει τη μεγαλύτερη ενεργειακή πυκνότητα σε σύγκριση με τις 

υπόλοιπες μεθόδους. Σύμφωνα με ορισμένες μετρήσεις, το 1% της ενέργειας που υπάρχει 

στον κυματισμό θα μπορούσε να καλύψει το τετραπλάσιο των ενεργειακών αναγκών της 

ανθρωπότητας. Ένα παράδειγμα είναι το εξής:  η ενέργεια που μπορεί να συλλεχθεί από 

έναν κυματισμό ύψους μόλις ενός μέτρου για ένα μέτρο μιας παραλλήλου της Γης, μπορεί 

να αγγίξει τις ενεργειακές ανάγκες μίας τετραμελούς οικογένειας.  

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας μέσω θαλάσσιων κυμάτων αποσκοπεί στην χρήση μίας 

συσκευής μετατροπής της κυματικής ενέργειας σε μηχανική. Μια μεγάλη ποσότητα καθαρής 

ενέργειας, εκείνη από τους θαλάσσιους κυματισμούς, μένει παντελώς ανεκμετάλλευτη. Η 

ενέργεια που παράγεται από τα κύματα είναι μεγαλύτερη από το σύνολο της καθαρής 

ενέργειας που παράγεται σήμερα. Τέτοιες συσκευές δεν χρησιμοποιούνται σήμερα ευρέως 

ως εμπορική τεχνολογία αλλά αποτελούν πεδίο έρευνας από πανεπιστήμια και 

οργανισμούς. 
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Σύμφωνα με συμπεράσματα Μελέτης του Ωκεανογραφικού Κέντρου, Πανεπιστήμιο Κύπρου 

(maestrale project, 2018), η κυματική ενέργεια είναι η δεύτερη πιο υποσχόμενη πηγή για τη 

γαλάζια ενέργεια στην Κύπρο. Αν και δεν έχει πολύ σταθερή συμπεριφορά ετησίως, ο 

μειωμένος αντίκτυπος των ακραίων γεγονότων στις γεννήτριες και το υψηλό ενεργειακό 

δυναμικό κατά τη διάρκεια του χειμώνα, μπορεί να καταστήσει το κόστος τους προσιτό και 

ίσως κερδοφόρο. Δυστυχώς, ως τομέας είναι ακόμη υπό ανάπτυξη, με μικρή πρόοδο σε 

σύγκριση με τον τομέα της αιολικής ενέργειας, επομένως είναι πολύ δύσκολο να 

προσδιοριστεί η μέθοδος με την καλύτερη απόδοση για τη συλλογή της κυματικής ενέργειας 

για τις θαλάσσιες συνθήκες γύρω από την Κύπρο. 

Σύμφωνα με την ίδια μελέτη, η ανάπτυξη του παλιρροιακού/ενέργειας ρευμάτων, δεν είναι 

ακόμη εφικτή στην Κύπρο. Τα τρέχοντα όρια ταχύτητας γύρω από τη λεκάνη της Λεβαντίνης 

δεν ικανοποιούν τις απαιτήσεις για την εγκατάσταση στροβίλων παλίρροιας/ρευμάτων, 

τουλάχιστον με την υπάρχουσα διαθέσιμη τεχνολογία. 

Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα 

Τα Υπεράκτια αιολικά πάρκα (Offshore Wind Farms) αποτελούν μία παγκόσμια προσπάθεια 

αύξησης της παραγωγής ενέργειας από την εκμετάλλευση του ανέμου. Η συνήθης πρακτική 

εκμετάλλευσης της αιολικής ενέργειας είναι η δημιουργία αιολικών πάρκων στην ξηρά. Με 

τη δημιουργία των υπεράκτιων αιολικών πάρκων εγκαθίστανται ανεμογεννήτριες σε 

θαλάσσιες περιοχές αυξάνοντας έτσι κατά πολύ τις κατάλληλες περιοχές δημιουργίας 

αιολικών πάρκων. Με αυτό τον τρόπο αυξάνεται και η δυνατότητα παραγωγής ενέργειας 

φιλικής προς το περιβάλλον από μικρές χώρες όπου οι κατάλληλες περιοχές στην ξηρά για 

δημιουργία αιολικών πάρκων είναι περιορισμένες. Επίσης, η ταχύτητα του ανέμου στην 

επιφάνεια της θάλασσας είναι συνήθως µμεγαλύτερη από αυτή στην ξηρά γεγονός που 

κάνει αποδοτικότερη τη λειτουργία των θαλάσσιων πάρκων. 

Τέλος για να επιλεγεί κάποια περιοχή πρέπει να πληροί κάποια βασικά κριτήρια τα οποία 

τίθενται από την εκάστοτε χώρα και με βάση Στρατηγικές Περιβαλλοντικές Μελέτες που θα 

πρέπει να αναπτυχθούν με διαβούλευση όλων των εμπλεκόμενων φορέων σχετικά με την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας και θαλάσσιας ζωής. Συνήθως 

τα κριτήρια αυτά έχουν να κάνουν µε το βάθος του βυθού, την απόσταση από την ακτή, την 

οπτική όχληση από την ακτή, αν η περιοχή είναι προστατευόμενη, ικανοποιητική ταχύτητα 

ανέμου κ.ά. 

Σύμφωνα με συμπεράσματα Μελέτης του Ωκεανογραφικού Κέντρου, Πανεπιστήμιο Κύπρου 

(maestrale project, 2018), οι υπεράκτιες αιολικές πλατφόρμες φαίνεται να είναι η πιο 

υποσχόμενη τεχνολογία για την γαλάζια ενέργεια στην Κύπρο, αν και υπάρχουν ορισμένα 

προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν σχετικά με τις γεωμορφολογικές συνθήκες της 

Λεκάνης της Λεβαντίνης, ιδιαίτερα στις παράκτιες περιοχές γύρω από το νησί. Επίσης, αυτές 

οι αναπτύξεις θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τις περιβαλλοντικές και 

κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις για την προαγωγή μιας βιώσιμης λύσης. 
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Ηλεκτρική Διασύνδεση EuroAsia Interconnector 

Το έργο Ηλεκτρικής Διασύνδεσης EuroAsia Interconnector, ένα Ευρωπαϊκό Έργο Κοινού 

Ενδιαφέροντος (PCI), αποτελείται από ένα ζεύγος υποθαλάσσιων ηλεκτρικών καλωδίων 500 

kV DC και κάθε απαραίτητο εξοπλισμό ή / και εγκατάσταση διασύνδεσης των δικτύων 

μεταφοράς ηλεκτρισμού της Κύπρου, του Ισραήλ και της Ελλάδας (μέσω Κρήτης). Το έργο 

στο στάδιο της πλήρους εγκατάστασής του (stage 2) θα έχει ισχύ 2000 MW εκ των οποίων τα 

1000 MW θα διατεθούν στην πρώτη φάση (stage 1) και συνολικό μήκος περίπου 820 

ναυτικών μιλίων / περίπου 1520 χλμ. (330 χλμ. μεταξύ Κύπρου – Ισραήλ , 880 χλμ. μεταξύ 

Κύπρου – Κρήτης και 310 χλμ. Μεταξύ Κρήτης - Αττικής) και θα επιτρέπουν την αμφίδρομη 

μετάδοση ηλεκτρικής ενέργειας (EU, 2017).  

 

Παραγωγή Ενέργειας από Αναερόβια Χώνευση Οργανικών Αποβλήτων 

Τα οργανικά απόβλητα αποτελούν πηγή παραγωγής βιοαερίου (μεθανίου) το οποίο μπορεί 

στη συνέχεια να χρησιμοποιηθεί για σκοπούς ενέργειας. Για παράδειγμα η χρήση 

αναερόβιων αντιδραστήρων για χώνευση κτηνοτροφικών αποβλήτων σε μεθάνιο, για χρήση 

ως καύσιμου κίνησης. Η χρήση αντιδραστήρων επεξεργασίας αποβλήτων βιομηχανιών 

γάλακτος και τυροκομικών προϊόντων σε βιοαέριο για ενεργειακή τροφοδοσία της μονάδας 

παραγωγής πρέπει να ενισχυθεί ενώ η χρήση του τελικού παραγμένου αερίου κίνησης θα 

πρέπει να υιοθετηθεί για Μέσα Μαζικής Μεταφοράς πχ. λεωφορεία και ιδιωτικά οχήματα, 

χρησιμοποιώντας τεχνολογικά συστήματα που ήδη έχουν αναπτυχθεί στην Κύπρο πχ 

InnoMob. 

 

Διαχείριση Αποβλήτων Ενέργεια & Κυκλική Οικονομία 

Πρωταρχικός ρόλος στη διαχείριση των αποβλήτων είναι η αποτροπή της δημιουργίας 

αποβλήτων και όχι η διαχείριση τους.  

 

Εικόνα 25: Διαχείριση αποβλήτων και κυκλική οικονομία 

https://www.inomob.eu/
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Στα πλαίσια της ορθολογικής διαχείρισης των αποβλήτων συστήνονται τα πιο κάτω: 

Επανασχεδιασμός προϊόντων με γνώμονα την Κυκλική Οικονομία  

Η κυκλική οικονομία είναι ένα μοντέλο σχεδιασμού και παραγωγής (Εικόνα 22), το οποίο 

περιλαμβάνει την ανταλλαγή, εκμίσθωση, επαναχρησιμοποίηση, επισκευή, ανακαίνιση και 

ανακύκλωση των υπαρχόντων υλικών και προϊόντων όσο το δυνατόν περισσότερο 

προκειμένου να παραταθεί ο κύκλος ζωής τους. Τα προϊόντα είναι σχεδιασμένα έτσι ώστε 

να είναι ανθεκτικά, αποσυναρμολογήσιμα, επισκευάσιμα, επαναχρησιμοποιήσιμα και 

ανακυκλώσιμα.  Δηλαδή τα προϊόντα στην κυκλική οικονομία σχεδιάζονται με γνώμονα τη 

διατήρηση της χρηστικότητας τους στην οικονομία όσο το δυνατόν μεγαλύτερο  χρονικό 

διάστημα.  Στην πράξη, το μοντέλο αυτό επιτυγχάνει τη μείωση των αποβλήτων στο ελάχιστο 

δυνατό επίπεδο. Γιατί όταν ένα προϊόν 

φτάνει στο τέλος της ζωής του, τα 

υλικά κατασκευής του διατηρούνται 

μέσα στην οικονομία με οποιοδήποτε 

δυνατό τρόπο για να χρησιμοποιηθούν 

ξανά και ξανά, δημιουργώντας 

προστιθέμενη αξία στο προϊόν.  

 

Εισήγηση για δημιουργία 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

ανταλλαγής  

Η Οικονομία της Ανταλλαγής (Sharing 

Economy) είναι ένα οικονομικό 

μοντέλο στα πλαίσια της κυκλικής 

οικονομίας που βασίζεται στην κοινή 

χρήση και ανταλλαγή των προϊόντων και υλικών για την αύξηση της χρήσης και της αξίας 

τους. Την τελευταία πενταετία, έγιναν εύκολα εφαρμόσιμα και ευρέως αναγνωρίσιμα και 

διαδεδομένα μέσω της δημιουργίας Πλατφορμών Κοινής Χρήσης & Ανταλλαγής (Sharing 

Platforms). Οι τεράστιες εξελίξεις στην ψηφιακή τεχνολογία τις τελευταίες δύο δεκαετίες 

διευκόλυναν αυτά τα κυκλικά μοντέλα και έκαναν την εφαρμογή τους ευκολότερη από ποτέ. 

Προτείνεται η δημιουργία μίας τέτοιας πλατφόρμας ανταλλαγής για περιορισμό της 

σπατάλης πόρων, ενσωματωμένης αξίας και παράτασης κύκλου ζωής προϊόντων, μεταξύ των 

επιχειρήσεων. 

Μείωση Ενεργειακής Κατανάλωσης Κτιρίων & Έξυπνα Κτίρια  

Η Κύπρος είχε ως στόχο να μην ξεπερνά η κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας το 2020 τους 

2,2 εκατ. τόνους ισοδύναμου πετρελαίου (ΤΙΠ). Επίσης, με βάση το άρθρο 7 της Οδηγίας 

2012/27/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση εκτιμήθηκε ότι την περίοδο 2014-2020 θα γινόταν 

εξοικονόμηση 240.000 ΤΙΠ κατά την τελική χρήση, ενώ με βάση το άρθρο 5 της ίδιας Οδηγίας 

Εικόνα 26: Μοντέλο της Κυκλικής Οικονομίας. Πηγή: Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, 2022 
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υπήρχε υποχρέωση για εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια που χρησιμοποιούν οι κεντρικές 

κυβερνητικές αρχές ύψους, 3,3 GWh ανά έτος για την περίοδο 2014-2020 (Πηγή: 2ο  Εθνικό 

Σχέδιο για αύξηση των κτιρίων με σχεδόν μηδενική κατανάλωση ενέργειας).  

Ως εκ τούτου, η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων, θεωρείται απαραίτητη για 

την επίτευξη των πιο πάνω στόχων, ειδικότερα λαμβάνοντας υπόψη ότι τα κτίρια ευθύνονται 

για το 30% της κατανάλωσης ενέργειας στην Κύπρο, και αποτελούν ένα τομέα που όλο και 

διευρύνεται, γεγονός που θα αυξήσει τις ενεργειακές ανάγκες του τομέα.  

Τα πιο κάτω μέτρα  έχουν ως στόχο τη μείωση κατανάλωσης ενέργειας στον κτιριακό τομέα.  

 

Εικόνα 27: Ενεργειακά αποδοτικά κτίρια 

 

Κίνητρα για Ενεργειακή Αναβάθμιση Υφιστάμενων Κτιρίων με Συγκεκριμένα Πρότυπα 

Λήψη επιπρόσθετων, λιγότερο γραφειοκρατικών, πιο αποδοτικών και πιο προσιτών προς τον 

πολίτη μέτρων για τη διευκόλυνση της οικονομικά αποδοτικής μετατροπής υφιστάμενων 

κτιρίων, λαμβάνοντας υπόψιν τη σχέση κόστους οφέλους στο κύκλο ζωής του κτιρίου, σε 

κτίρια υψηλής ενεργειακής απόδοσης. Σκοπός να οδηγήσει το υπάρχον ενεργοβόρο κτιριακό 

δυναμικό σε ένα απαλλαγμένο από ανθρακούχες εκπομπές πχ πρότυπο Passivhaus, 

πιστοποίηση LEED κ.α.  

 

Κανονισμοί για Ανακαινίσεις Μεγάλης Κλίμακας 

Καθορισμός απαιτήσεων ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης για κτίρια που υφίστανται 

ανακαινίσεις μεγάλης κλίμακας καθώς και για στοιχεία του κελύφους12 του κτιρίου που 

τοποθετούνται εκ των υστέρων ή αντικαθίστανται. 

Κανονισμοί για Ανοικοδόμηση Νέων Κτιρίων  

 
12 Κέλυφος Κτιρίου είναι τα ενσωματωμένα στοιχεία ενός κτιρίου που διαχωρίζουν το εσωτερικό του από το 
εξωτερικό περιβάλλον.  
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Καθορισμός απαιτήσεων ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης ή κτίρια με σχεδόν μηδενική 

κατανάλωση ενέργειας, για νέα κτίρια. Από την 31η Δεκεμβρίου 2020 όλα τα νέα κτίρια 

πρέπει να είναι κτίρια με σχεδόν μηδενική κατανάλωση ενέργειας ενώ, από την 1η 

Ιανουαρίου 2019, όλα τα νέα κτίρια που στεγάζουν δημόσιες αρχές ή είναι ιδιοκτησία τους 

πρέπει να αποτελούν κτίρια με σχεδόν μηδενική κατανάλωση ενέργειας (Υπουργείο 

Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, Υπηρεσία Ενέργειας). 

Ως Κτίριο με Σχεδόν Μηδενική Κατανάλωση Ενέργειας (ΚΣΜΚΕ) ορίζεται το κτίριο με πολύ 

υψηλή ενεργειακή απόδοση, προσδιορισμένη σύμφωνα με τη μεθοδολογία υπολογισμού 

ενεργειακής απόδοσης κτιρίου και του οποίου η σχεδόν μηδενική ή η πολύ χαμηλή ποσότητα 

ενέργειας που απαιτείται, καλύπτεται σε πολύ μεγάλο βαθμό με ενέργεια που προέρχεται 

από ανανεώσιμες πηγές, περιλαμβανομένης της ανανεώσιμης ενέργειας που παράγεται 

επιτόπου ή πλησίον του κτιρίου (Πηγή: 2ο  Εθνικό Σχέδιο για αύξηση των κτιρίων με σχεδόν 

μηδενική κατανάλωση ενέργειας). 

Έκδοση πιστοποιητικών ενεργειακής απόδοσης (ΠΕΑ)  

Η ύπαρξη πιστοποιητικών ενεργειακής απόδοσης για όλα τα νέα κτίρια και για όλα τα κτίρια 

που ενοικιάζονται ή πωλούνται, θα δημιουργήσει κίνητρα για πιο  ενεργειακά 

αναβαθμισμένα κτίρια καθώς οι καταναλωτές θα δείχνουν προτίμηση σε κτίρια που θα 

έχουν μικρότερες ενεργειακές ανάγκες.  

Ενημέρωση Πολιτών  

Ενημέρωση των πολιτών σε θέματα ενεργειακής απόδοσης κτιρίων, για την προώθηση των 

κτιριακών ανακαινίσεων με σκοπό την ενεργειακή αναβάθμιση. 

Ενεργειακή Αναβάθμιση Δημόσιων Κτιρίων 

Ανακαινίσεις δημόσιων κτιρίων με σκοπό την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων σε 

επίπεδο για τα Κτίρια με Σχεδόν Μηδενική Κατανάλωση Ενέργειας (ΚΣΜΚΕ) και την 

εγκατάσταση Φωτοβολταϊκών συστημάτων στις οροφές των κτιρίων. Επίσης η εκπαίδευση 

εργαζομένων για τις πρακτικές που θα εξασφαλίσουν τα βέλτιστα αποτελέσματα με τις 

μικρότερες ενεργειακές ανάγκες.  
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Έξυπνα Βιώσιμα Κτίρια 

Έξυπνα Βιώσιμα κτίρια θεωρούνται τα κτίρια που 

χρησιμοποιούν νέες τεχνολογίες, με σκοπό να 

προάγουν την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου, την 

υγεία των χρηστών και στόχο να πετύχουν τη 

μεγαλύτερη δυνατή αυτονομία. Τέτοια κτίρια εκτός 

από φωτοβολταϊκά συστήματα για εξασφάλιση 

ενεργειακής αυτονομίας, συλλέγουν το νερό της 

βροχής όπως επίσης και ανακυκλώνουν το νερό που 

καταναλώνουν για εκμηδένιση των αναγκών τους.  

Παράδειγμα το κτίριο στην Εικόνα 23, όπου φιλοξενεί 

20.000 δέντρα και φυτά, τα οποία απορροφούν 30 

τόνους διοξείδιο του άνθρακα, παράγουν 19 τόνους 

οξυγόνο το χρόνο και παρέχουν φυσική μόνωση στο κτίριο. Τα κτίρια διαθέτουν επίσης 

φωτοβολταϊκά, συστήματα γεωθερμίας και εγκαταστάσεις ανακύκλωσης υγρών αποβλήτων 

για επανάκτηση νερού (Πηγή: City Innovators, 2022). 

Σύγχρονη Κυπριακή Γεωργία 

Η Κύπρος σαν μεσογειακό νησιώτικο κράτος, αναμένεται να έχει μεγαλύτερη ευπάθεια στις 

κλιματικές αλλαγές και ειδικά σε ζητήματα λειψυδρίας, διάβρωσης ακτών, και φαινόμενα 

σκόνης. Τα χαμηλά αποθέματα υδατικού δυναμικού αναμένεται ότι θα απασχολούν όλο και 

εντονότερα τους κάτοικους του νησιού όπου ίσως να παρατηρούνται φαινόμενα 

ανταγωνισμού μεταξύ ύδρευσης και άρδευσης καλλιεργειών και παροχής νερού για 

σκοπούς κτηνοτροφίας.  Ο σχεδιασμός μίας σύγχρονης βιώσιμης γεωργίας αποτελεί θεμέλιο 

λίθο, για την σταθερότητα και την ασφάλεια ενός κράτους καθώς εξασφαλίζει διατροφική 

αυτάρκεια και φρέσκα προϊόντα υψηλής ποιότητας σε οικονομικές τιμές, τα οποία δεν θα 

έχουν έξοδα μεταφοράς από τρίτα κράτη που επιβαρύνουν την τελική τιμή και έχουν 

μεγαλύτερο ανθρακικό αποτύπωμα.  

Για μία σύγχρονη βιώσιμη γεωργία συστήνονται:  

 

Εικόνα 29: Σύγχρονη κυπριακή γεωργία 

Εικόνα 28: Έξυπνο Κτίριο στο Μιλάνο. Πηγή: 
Dezeen, 2022 
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Προστασία Περιοχών από τη Διάβρωση  

Η προστασία γόνιμων περιοχών από τη διάβρωση εξασφαλίζει τη διατήρηση γόνιμων 

εδαφών ικανών να συντηρήσουν καλλιέργειες.   Τα ευρωπαϊκά εδάφη αντιμετωπίζουν 

πολλαπλές απειλές, τη διάβρωση, τη ρύπανση, τη μείωση της βιοποικιλότητας, την 

αστικοποίηση. Η διάβρωση επιφέρει δραστική μείωση του βάθους του εδάφους και 

συνεπώς του διαθέσιμου ύδατος για την ανάπτυξη των φυτών, της γονιμότητας και της 

παραγωγικότητας των εδαφών καθώς και της βλάστησης. Καταστροφικές παρεμβάσεις του 

ανθρώπου στο περιβάλλον υπήρξαν μέχρι σήμερα πολλές, μερικές από τις οποίες 

υποβαθμίζουν τους φυσικούς πόρους και μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής: 

• Καταστροφή της φυσικής βλάστησης 

• Υποβάθμιση των υδατικών πόρων 

• Υποβάθμιση των εδαφικών πόρων 

Η καταστροφή της φυτοκάλυψης συντελείται με τις εκχερσώσεις δασικών εκτάσεων σε 

επικλινείς και μικρής παραγωγικότητας εδάφη, τις επανειλημμένες δασικές πυρκαγιές, την 

υπερβόσκηση λοφωδών περιοχών, την άναρχη οικοδόμηση και ανάπτυξη του τουρισμού, 

την επιδότηση καλλιεργειών και κτηνοτροφίας σε περιοχές και επίπεδα παραγωγής που δεν 

εξασφαλίζουν την αειφορία. 

Προστασία Εδαφών από την Αλατότητα  

Περιοχές που γειτνιάζουν με τη θάλασσά κινδυνεύουν από υψηλή αλατότητα των εδαφών 

τους, η οποία προκύπτει από εισδοχή θαλασσινού νερού σε υπόγειους ταμιευτήρες μετά 

από υπεράντληση ή κατά τη διάρκεια παρατεταμένων ανομβριών. Εδάφη με υψηλή 

αλατότητα περιορίζουν τις εν δυνάμει καλλιέργειες που μπορούν να φιλοξενηθούν σε ένα 

χωράφι. Μέτρα για αποφυγή μπορεί να είναι: 

• Βελτίωση των φυσικών ιδιοτήτων των εδαφών (χλωρή λίπανση, προσθήκη κοπριάς 

κλπ). 

• Ισοπέδωση των αγρών που βοηθάει στην αποφυγή της συγκέντρωσης του βρόχινου 

και αρδευτικού 

• Βελτίωση των συνθηκών στράγγισης (ισοπέδωση αγρών, ανοικτοί στραγγιστικοί 

τάφροι, υπόγειοι & στραγγιστικοί πήλινοι ή πλαστικοί διάτρητοι αγωγοί, υπόγειες 

στοές στράγγισης, υπόγειοι αγωγοί στράγγισης από χαλίκια, αναμόχλευση του 

εδάφους με υπεδαφοκαλλιεργητή ή νύχι, συντήρηση του στραγγιστικού δικτύου). 

• Επιλογή της καταλληλότερης μεθόδου άρδευσης ανάλογα με την αλατότητα του 

εδάφους και του αρδευτικού νερού λαμβάνοντας υπόψη την υπόγεια στάθμη, την 

καλλιέργεια κλπ  

• Εφαρμογή συχνών και ελαφρών αρδεύσεων που έχουν ως αποτέλεσμα την αραίωση 

του εδαφικού διαλύματος και τη μείωση των επιπτώσεων της αλάτωσης. 

• Έκπλυση των αλάτων των εδαφών εφόσον υπάρχουν συνθήκες καλής στράγγισης. 
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• Επιλογή ανθεκτικών καλλιεργειών στην αλατότητα του εδάφους (κριθάρι, σιτάρι, 

μηδική τεύτλα, ντομάτα κλπ). 

• Προσθήκη εδαφοβελτιωτικών για τη βελτίωση αλατούχων – νατριωμένων και 

νατριωμένων εδαφών (γύψος, χλωριούχο ασβέστιο, θειάφι, θειικό οξύ, 

λειοτριβιμένος ασβεστόλιθος κλπ). 

• Συμβουλές από εξειδικευμένους επιστήμονες.  

 

Αντικατάσταση Καλλιεργειών με Ξηρικές /Άνυδρες Καλλιέργειες  

Ένα μέρος από τις καλλιέργειες που συναντούμε συχνά στους Κυπριακούς αγρούς είναι φυτά 

με υψηλές ανάγκες σε νερό, όπως το κολοκάσι, οι μπανάνες κ.τ.λ. Οι ξηρικές καλλιέργειες13 

θα μπορούσαν να αποτελέσουν λύση σε περιοχές με πολύ χαμηλά υδατικά αποθέματα, 

καλύπτοντας τα εδάφη και προστατεύοντας τα από τη διάβρωση που προκαλείται σε 

επικλινή εδάφη που εγκαταλείπονται χωρίς βλάστηση, προσφέροντας ταυτόχρονα  και 

εισοδήματα σε κατοίκους αυτών των περιοχών.  

Επίσης είναι πολύ σημαντική η επιλογή συγκεκριμένων ποικιλιών, οι οποίες επιτυγχάνουν 

υψηλότερες αποδόσεις. Ντόπιες-γηγενείς ποικιλίες οι οποίες καλλιεργούνται εδώ και 

αιώνες στο νησί, έχουν προσαρμοστεί στις ξηρικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή, 

με αποτέλεσμα να αποδίδουν σε ικανοποιητικό βαθμό και με εξαιρετικά ποιοτικά 

χαρακτηριστικά, σε σύγκριση με τα σύγχρονα υβρίδια που κυκλοφορούν τα οποία 

επιτυγχάνουν μεγάλες αποδόσεις με αντίτιμο μεγάλες απαιτήσεις σε νερό και θρέψη.  Τέλος 

οι τράπεζες σπόρων θα μπορούσαν να παίξουν καθοριστικό ρόλο, καθώς στην αγορά 

κυκλοφορούν σχεδόν κατά αποκλειστικότητα υβρίδια σπόρων τα οποία  στερούν τη 

δυνατότητα συλλογής σπόρων και επαναφύτευσης την επόμενη καλλιεργητική περίοδο.  

Χρήση Συστημάτων Ποτίσματος που Προάγουν την Εξοικονόμηση Νερού 

 

Εικόνα 30: Σύστημα άρδευσης με εκτοξευτήρες. Πηγή: Indiamart, 2022 

Στην Κύπρο οι περισσότερες καλλιέργειες αρδεύονται με σύγχρονα συστήματα σταγόνων τα 

οποία  εξοικονομούν μεγάλες ποσότητες νερού, σε αντίθεση με συστήματα εκτοξευτήρων, 

 
13 Ξηρική καλλιέργεια είναι το σύστημα καλλιέργειας που μπορεί να αποβεί αποδοτικό σε εδάφη μη 
αρδευόμενων περιοχών σε ημίξηρο κλίμα. Οι καλλιέργειες αυτές εξαρτώνται αυστηρά από την βροχόπτωση 
και την ατμοσφαιρική υγρασία. 
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τα οποία χρειάζονται μεγάλες ποσότητες νερού και επίσης προάγουν μυκητολογικές 

μολύνσεις. Καλλιέργειες όπως π.χ. οι πατάτες θα μπορούσαν να αντικαταστήσουν τα 

συστήματα εκτοξευτήρων με  συστήματα σταγόνων μειώνοντας τις ανάγκες σε νερό, και 

μειώνοντας τις μυκητολογικές μολύνσεις και κατ' επέκταση τους χημικούς ψεκασμούς. Σαν 

μειονέκτημα μπορεί να λεχθεί το αρχικό κόστος αγοράς του νέου εξοπλισμού το οποίο δεν 

είναι απαγορευτικό και το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για χρόνια επιτυγχάνοντας 

απόσβεση του κόστους επένδυσης.  

 

 

Εικόνα 31: Σύστημα άρδευσης με σταγόνες. Πηγή: FarmaBlog, 2022 

 

Χρήση Συστημάτων Υδροπονίας 

Τα συστήματα υδροπονίας αντί εδάφους 

χρησιμοποιούν είτε υποστρώματα είτε απλά 

οι ρίζες του φυτού τρέφονται σε τρεχούμενο 

νερό (Εικόνες 26 & 27). Και στις δύο μορφές 

ένα σύστημα αντλιών τροφοδοτεί με συνεχή 

ροή νερό με θρεπτικά στοιχεία πολύτιμα για 

την ανάπτυξη των φυτών.  Υπάρχουν δύο 

κατηγορίες συστημάτων υδροπονίας:  

Εικόνα 32: Φυτό σε υδροπονία χωρίς υπόστρωμα. Πηγή: 
This Old House, 2022 
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Ανοιχτό σύστημα, όπου το νερό στο τέλος της διαδρομής του συστήματος απορρίπτεται. Το 

νερό μετά το πέρας της διαδρομής συνήθως χρησιμοποιείται για άρδευση συμβατικών 

καλλιεργειών στο έδαφος ή για άρδευση 

δενδρωδών καλλιεργειών, καθώς είναι ήδη 

εμπλουτισμένο με θρεπτικά στοιχεία.  

Κλειστό σύστημα, όπου το νερό με ειδική 

διαδικασία ανακυκλώνεται και 

επαναχρησιμοποιείται στο σύστημα.  

Και οι δύο μορφές υδροπονίας προσφέρουν 

τρομερή εξοικονόμηση σε υδατικούς πόρους. 

Επίσης στα συστήματα κάθετης υδροπονίας 

εκτός από εξοικονόμηση νερού επιτυγχάνεται 

η  μέγιστη αξιοποίηση του διαθέσιμου 

εδαφικού δυναμικού.   

 

Γεωργία Ακριβείας & Ευφυής Γεωργία 

Με την χρήση σύγχρονών τεχνολογιών όπως δεδομένα από δορυφόρους, έξυπνους 

αισθητήρες που δίνουν μετεωρολογικά, υδατικά και θρεπτικά δεδομένα, και με την χρήση 

κατάλληλων γεωργικών μηχανημάτων μπορούν να σχεδιαστούν οι εργασίες με τον πιο 

αποδοτικό τρόπο και την χρήση των πόρων (νερό, λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα) στον 

ελάχιστο δυνατό βαθμό για μεγιστοποίηση των αποδόσεων.  

Οι σύγχρονες τάσεις οδηγούν στην  

γεωργία ακριβείας. Η χρήση των 

Drones (Μη Επανδρωμένων 

Αεροσκαφών), μπορεί να συλλέξει 

δεδομένα μυκητολογικών ασθενειών, 

εντομολογικών προσβολών όπως και 

προβλημάτων θρέψης. Με αυτό τον 

τρόπο αποφεύγονται αχρείαστες 

χημικές επεμβάσεις γιατί με την χρήση 

των έγκυρων δεδομένων λαμβάνονται 

ορθολογιστικότερες αποφάσεις.  

Επίσης χρησιμοποιούνται για ψεκασμούς ακριβείας φυτοφαρμάκων και για ψεκασμούς για 

σκοπούς θρέψης. Επίσης η χρήση τους αντικαθιστά τα ενεργοβόρα γεωργικά τρακτέρ που 

χρησιμοποιούνται κατά κόρον για τους ψεκασμούς, εξοικονομώντας χρόνο και χρήματα. 

Τέλος, η χρήση τους επιφέρει μείωση λειτουργικών εξόδων, αύξηση ποιότητας παραγωγής 

και αύξηση στις αποδόσεις των καλλιεργειών. 

 

Εικόνα 27 Σύστημα Κάθετης Υδροπονίας. Πηγή: PSCI, 2020 

Εικόνα 33: Φυτό σε υδροπονία χωρίς υπόστρωμα. Πηγή: 
This Old House, 2022 

Εικόνα 34: Χρήση Μη Επανδρωμένων Αεροσκαφών  για γεωργικούς 
ψεκασμούς. Πηγή: Wikipedia, 2022 
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Συγκεκριμένες εισηγήσεις για πράσινη μετάβαση της Κυπριακής 

Οικονομίας 
υνοψίζοντας τις σαράντα επτά προτάσεις που αναφέρονται στον πιο κάτω Πίνακα,  

επιλέχθηκαν εννέα, με βάση την αποτελεσματικότητα τους σε σύγκριση με το κόστος 

και χρόνο υλοποίησης, αλλά και τον θετικό αντίκτυπο που δυνητικά θα μπορούσαν να 

αποφέρουν στην μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και την βελτίωση 

της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Πίνακας 5: Προτάσεις για πράσινη μετάβαση της Κυπριακής Οικονομίας 

# Προτάσεις 

Αποτέλεσμα 

Στη Μέιωση 

των Εκπομπών 

Αερίων του 

Θερμοκηπίου  

Ευκολία Εφαρμογής  

Ανάγκες Υλοποίησης  

Μ
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Βιώσιμη Κινητικότητα  

1 Δίκτυο Πεζοδρομίων Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

2 
Μεγάλος αριθμός εύχρηστων 

Πεζόδρομων 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

3 
Πυκνό και Ενιαίο Δίκτυο 

Ποδηλατόδρομων 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ OXI NAI NAI 

4 

Εισαγωγή Χρονομετρών στους 

Φωτεινούς Σηματοδότες & Χρήση 

Έξυπνων Φαναριών 

Μέτρια OXI OXI ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

5 
Αύξηση της Χρήσης του Οδικού 

Δικτύου από Ηλεκτρικά Οχήματα 
Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

6 
Δημιουργία Σιδηροδρομικής 

Σύνδεσης των Πόλεων 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

7 

Χρήση συστήματος Τηλεματικής 

στο δίκτυο των λεωφορείων και 

των στάσεων 

Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

8 

Σχεδιασμός Εργονομικού και 

Αποδοτικού Δικτύου Διαδρομών 

Λεωφορείων 

Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

Σ 
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9 

Σχεδιασμός και ενσωμάτωση στο 

δίκτυο διαδρομών σημείων Park 

and Ride 

Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

10 

Στόλος Λεωφορείων με τις πιο 

Αποτελεσματικές Προδιαγραφές 

– Παράμετρος Μέγεθος 

Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

11 

Στόλος Λεωφορείων με τις πιο 

Αποτελεσματικές Προδιαγραφές 

– Παράμετρος Ηλικία & Είδος 

Καυσίμου 

Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

12 
Αναβάθμιση Στάσεων 

Λεωφορείων 
Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

13 
Παροχή δικτύου Wi-Fi hotspot στα 

Λεωφορεία 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

14 
Αξιοπιστία υπηρεσιών 

Λεωφορείων 
Πολύ Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

Μείωση Ενεργειακής Κατανάλωσης Κτιρίων & Έξυπνα Κτίρια  

15 

Κίνητρα για Ενεργειακή 

Αναβάθμιση Υφιστάμενων 

Κτιρίων με Συγκεκριμένα 

Πρότυπα 

Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

16 
Κανονισμοί για Ανακαινίσεις 

Μεγάλης Κλίμακας 
Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

17 
Κανονισμοί για Ανοικοδόμηση 

Νέων Κτιρίων 
Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

18 
Έκδοση πιστοποιητικών 

ενεργειακής απόδοσης 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

19 Ενημέρωση Πολιτών Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

20 
Ενεργειακή Αναβάθμιση 

Δημόσιων Κτιρίων 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 
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των Εκπομπών 

Αερίων του 
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21 Έξυπνα Βιώσιμα Κτίρια Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

Σύγχρονη Κυπριακή Γεωργία  

22 Προστασία Περιοχών από την 

Διάβρωση 
Μέτρια ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

23 
Προστασία Εδαφών από την 

Αλατότητα 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

24 
Αντικατάσταση Καλλιεργειών με 

Ξηρικές Καλλιέργειες 
Μέτρια ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

25 

Χρήση Συστημάτων Ποτίσματος 

που Προάγουν την Εξοικονόμηση 

Νερού 

Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

26 Χρήση Συστημάτων Υδροπονίας Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

27 Συστήματα Ανακύκλωσης Νερού Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

28 
Γεωργία Ακριβείας & Ευφυής 

Γεωργία 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

Διαχείριση Αποβλήτων Ενέργεια & Κυκλική Οικονομία 

29 
Επανασχεδιασμός προϊόντων με 

γνώμονα την Κυκλική Οικονομία 
Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

30 
Δημιουργία Βάσης Δεδομένων 

για Απόβλητα 
Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

Αναβάθμιση Αστικού Πρασίνου 

31 

Δενδροφύτευση κατά μήκος 

αστικών δρόμων, όπου το 

επιτρέπει η διάταξη του δρόμου 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

32 
Δενδροφύτευση κατά μήκος των 

αυτοκινητόδρομων 
Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 
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# Προτάσεις 

Αποτέλεσμα 

Στη Μέιωση 

των Εκπομπών 
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Ανάγκες Υλοποίησης  

Μ
εγ

ά
λο

ς 

Χ
ρ

ό
νο

ς 

Υ
λο

π
ο

ίη
σ

η
ς 

Κ
ο

σ
το

β
ό

ρ
ο

 

Εξ
υ

δ
ικ

ευ
μ

έν
ς 

Ικ
α

νό
τη

τς
 

Ευ
κο

λί
α

 

Υ
λο

π
ο

ιη
σ

η
ς 

Π
ρ

ο
τε

ρ
εό

τη
τα

 

33 

Η δημιουργία πάρκων τσέπης, 

όπου αποτελούν μικρά 

αναξιοποίητα τεμάχια σε 

διάφορες περιοχές 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

34 

Επαναφύτευση και αναβάθμιση 

παλαιότερων παρατημένων 

πάρκων 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

35 

Δενδροφύτευση αναξιοποίητους 

χώρους κυβερνητικών κτιρίων και 

σχολικών αυλών 

Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

36 
Χρήση δέντρων στις αστικές 

πλατιές 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

Ανανεώσιμες Πήγες Ενέργειας 

37 

Απελευθέρωση κανόνων 

περιορισμού των 

Φωτοβολταϊκών στις οικίες 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

38 

Απελευθέρωση κανόνων 

περιορισμού των 

Φωτοβολταϊκών σε Εξοχικές  

Κατοικίες 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

39 
Κάλυψη Κυβερνητικών Κτιρίων  

με Φωτοβολταϊκά Συστήματα 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

40 

Χρήση Φωτοβολταϊκών σε 

Ποδηλατόδρομους, Δρόμους, 

Χώρους Στάθμευσης, Πάρκα για 

σκοπούς Φωτισμού και σε Άγονες 

περιοχές 

Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

41 

Παροχή Κινήτρων σε Εταιρείες 

για Κάλυψη Μεγάλων Κτιρίων, 

Εργοστασίων και χώρων 

στάθμευσης με Φωτοβολταϊκά 

Συστήματα 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 
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42 

Ενίσχυση προγραμμάτων αγοράς 

και εγκατάστασης 

Φωτοβολταϊκών Συστημάτων 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

43 Χρήση Φωτοβολταϊκών Πάρκων 

σε Φράγματα  
Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

44 Χρήση Πράσινου Υδρογόνου Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

45 Κυματική Ενέργεια Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

46 Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

47 

Παραγωγή Ενέργειας από 

Αναερόβια Χώνευση Οργανικών 

Αποβλήτων 

Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

 

Πραγματοποιήθηκε ιεράρχηση των προτάσεων με βάση την αποτελεσματικότητα τους, σε 

σχέση με το κόστος και χρόνο υλοποίησης (low hanging fruits). Δίνεται έμφαση στις 

προτάσεις που μπορούν να προσφέρουν θετικές ευκαιρίες, ώστε να σημειωθεί γρήγορη 

πρόοδος ως προς τους στόχους πράσινης ανάπτυξης.  

Πίνακας 6: Εννέα προτάσεις επιλέχθηκαν με γνώμονα  την αρχή του "low hanging fruit" 

Πρόταση 

1. Αύξηση ποιοτικού δικτύου πεζοδρομίων & ποδηλατοδρόμων 

2. Αύξηση της Χρήσης του Οδικού Δικτύου από Ηλεκτρικά Οχήματα 

3. Αναβάθμιση Δικτύου Λεωφορείων 

4. Ενεργειακή Αναβάθμιση Κτιρίων  

5. Επανασχεδιασμός προϊόντων και υπηρεσιών με γνώμονα την Κυκλική Οικονομία 

6. Δημιουργία Βάσης Δεδομένων για Απόβλητα 

7. Δενδροφυτεύσεις Αστικών και Ορεινών Περιοχών   

8. Αύξηση Φωτοβολταϊκών Συστημάτων   

9. Ανάκτηση Ενέργειας από Οργανικά Απόβλητα 
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Επίλογος 
 παγκόσμια κοινότητα κλονίζεται τα τελευταία χρόνια με διαδοχικές κρίσεις, οι 

οποίες έχουν δυσμενείς επιπτώσεις στην παγκόσμια υγεία και οικονομία, όπως 

είναι η πανδημία Covid-19 και ο πόλεμος στην Ουκρανία, οδηγώντας τον πλανήτη 

σε κλυδωνισμούς αναδύοντας μέχρι και το ενδεχόμενο μίας παγκόσμιας 

επισιτιστικής κρίσης. επίσης, πέρα από όλες αυτές τις καινούργιες προκλήσεις, η 

κλιματική αλλαγή είναι εδώ και επηρεάζει όλους μας, με όλο και μεγαλύτερες 

καταγεγραμμένες συνέπειες, αναγκάζοντας την επιστημονική κοινότητα να αντικαθιστά τον 

όρο κλιματική αλλαγή με τον όρο κλιματική κρίση, θέλοντας να τονίσει την κρισιμότητα και 

την αμεσότητα του προβλήματος.  

Στον αντίποδα όμως, επαναφέρουν την αναγκαιότητα για αυτάρκεια από μέρους των 

κρατών, των τριών βασικών τομέων ασφάλειας και σταθερότητας ενός κράτους. Ο πρώτος 

τομέας αποτελεί την αλυσίδα παραγωγής και παροχής τροφίμων και νερού, ο δεύτερος τις 

απαραίτητες πρώτες ύλες για εύρυθμη λειτουργία της βιομηχανίας, και ο τρίτος της 

παραγωγής ενέργειας για τις ανάγκες του κράτους.  

Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, καθίσταται μονόδρομος μια αναπτυξιακή 

στρατηγική προς μία βιώσιμη πράσινη μετάβαση, η οποία θα μετασχηματίσει την 

Ευρωπαϊκή Ένωση σε μια σύγχρονη, αποδοτική ως προς την χρήση των πόρων και 

ανταγωνιστική οικονομία.  

Οι ψηφιακές και πράσινες τεχνολογίες παρουσιάζουν τεράστιο δυναμικό ανάπτυξης 

και έχουν βαθύ αντίκτυπο στον τρόπο ζωής και στην επιχειρηματική δραστηριότητα. Τα 

κράτη μέλη πρέπει να έχουν την ικανότητα να επωφελούνται από αυτό το τεράστιο 

δυναμικό. Αυτό όμως απαιτεί τον σχεδιασμό πολιτικών και την ανάπτυξη καινοτόμων 

λύσεων που θα δώσουν τη δυνατότητα για μια πιο παραγωγική και πράσινη οικονομία. 

Η μετατροπή των κλιματικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων σε ευκαιρίες θα καταστήσει 

τη μετάβαση βιώσιμη και θα τονώσει την οικονομία μέσω της ψηφιακής και πράσινης 

τεχνολογίας, δημιουργώντας βιώσιμη βιομηχανία και μεταφορές, αυτάρκη κράτη στον 

τομέα των τροφίμων και της ενέργειας μειώνοντας ταυτόχρονα τη ρύπανση. 

 

Η 
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Παράρτημα 1: Κλιματική Αλλαγή σε Αριθμούς  
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Παράρτημα 2: Απόδοση Κύπρου στους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs)14 σε 

σύγκριση με τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η Κύπρος σε σύγκριση με τον μέσο όρο της ΕΕ στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης. Πηγή: 

https://ec.europa.eu/eurostat/cache/infographs/sdg-country-overview/ 

Πού βρίσκεται η Κύπρος σε σύγκριση με τον μέσο όρο της ΕΕ τα τελευταία πέντε χρόνια 

στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs). 

• Οι SDGs στο πράσινο τεταρτημόριο δείχνουν ότι το καθεστώς είναι πάνω από τον 

μέσο όρο της ΕΕ και η χώρα προχωρά προς τους SDGs. 

• Οι SDGs στο (κατώτερο) κίτρινο τεταρτημόριο σημαίνουν ότι η χώρα προχωρά προς 

τους SDGs αλλά το καθεστώς είναι κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ. 

• Οι SDGs στο (άνω) κίτρινο τεταρτημόριο δείχνουν ότι η κατάσταση είναι πάνω από 

τον μέσο όρο της ΕΕ, αλλά η χώρα απομακρύνεται από τους SDGs. 

• Οι SDGs στο κόκκινο τεταρτημόριο σημαίνουν ότι το καθεστώς είναι κάτω από τον 

μέσο όρο της ΕΕ και ότι η χώρα απομακρύνεται από τους SDGs. 

Το καθεστώς κάθε SDG σε μια χώρα είναι η συγκέντρωση όλων των δεικτών του 

συγκεκριμένου στόχου, σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ. Είναι ένα σχετικό μέτρο, το οποίο 

εξαρτάται σε ένα βαθμό και από τις φυσικές συνθήκες και τις ιστορικές εξελίξεις της κάθε 

χώρας. Πρέπει να σημειωθεί ότι ένα υψηλό καθεστώς δεν σημαίνει ότι μια χώρα είναι κοντά 

στην επίτευξη ενός συγκεκριμένου SDG, αλλά σηματοδοτεί ότι τα πάει καλύτερα από την ΕΕ 

κατά μέσο όρο.  

 
14 SDGs: Sustainable Development Goals 
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Παράρτημα 3: Carbon Dioxide equivalent - CO2 equivalent - CO2 eq 

 

Εκτός από το πιο γνωστό το διοξείδιο του άνθρακα (CO2), υπάρχουν και άλλα αέρια που 

συμβάλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου όπως το μεθάνιο (CH₄) και το υποξείδιο του 

αζώτου (N₂O). Κάθε αέριο θερμοκηπίου (Greenhouse Gas - GHG) έχει διαφορετικό δυναμικό 

υπερθέρμανσης του πλανήτη (Global Warming Potential GWP) και παραμένει για 

διαφορετικό χρονικό διάστημα στην ατμόσφαιρα. 

Προκειμένου να γίνουν συγκρίσιμες οι επιπτώσεις των διαφόρων αερίων του θερμοκηπίου, 

χρησιμοποιείται ο όρος Δυνατότητα Υπερθέρμανσης του Πλανήτη (Global Warming Potential 

- GWP). Αυτός ο όρος εκφράζει την επίδραση της θέρμανσης μιας ορισμένης ποσότητας 

αερίου σε μια καθορισμένη χρονική περίοδο (συνήθως 100 χρόνια) σε σύγκριση με το CO2. 

Δηλαδή μετατρέπει τις ποσότητες άλλων αερίων στην ισοδύναμη ποσότητα CO2 με το ίδιο 

δυναμικό υπερθέρμανσης του πλανήτη. 

Το ισοδύναμο διοξειδίου του άνθρακα για ένα αέριο προκύπτει πολλαπλασιάζοντας τους 

τόνους του αερίου με το σχετικό GWP: MMTCDE = (εκατομμύρια μετρικοί τόνοι αερίου) * 

(GWP του αερίου). MMTCDE  = εκατομμύρια τόνοι ισοδυνάμων διοξειδίου του άνθρακα 

(CO2 eq)  

Για παράδειγμα, το GWP για 

το μεθάνιο είναι 25 και για 

το υποξείδιο του αζώτου 

298. Αυτό σημαίνει ότι οι 

εκπομπές 1 εκατομμυρίου 

τόνων μεθανίου και 

οξειδίου του αζώτου 

αντιστοίχως ισοδυναμούν 

με εκπομπές 25 και 298 

εκατομμυρίων τόνων 

διοξειδίου του άνθρακα.  

 

 

  GWP διαφόρων αερίων του θερμοκηπίου.                                                                              
Πηγή: https://climatechangeconnection.org/emissions/co2-equivalents/ 
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Παράρτημα 4: Παγκόσμιες Εκπομπές Αερίων του Θερμοκηπίου ανά Τομέα  

 

 

Παγκόσμιες το 2016. Οι παγκόσμιες εκπομπές αερίων ανέρχονταν στις 49,4  δισεκατομμύρια τόνους CO2 eq. Πηγή: Our 

World in Data (https://ourworldindata.org/emissions-by-sector) 
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Παράρτημα 5: Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) Κύπρου 

 

Ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτελεί τον πυρήνα προσωρινού μέσου 

χρηματοδότησης της ανάκαμψης και εξόδου της ΕΕ από την κρίση, με την επωνυμία Επόμενη 

Γενιά ΕΕ (Next Generation EU). Στόχος να μετριαστούν οι οικονομικές και κοινωνικές 

επιπτώσεις της πανδημίας αλλά και να καταστούν οι ευρωπαϊκές οικονομίες και κοινωνίες 

περισσότερο βιώσιμες, ανθεκτικές και καλύτερα προετοιμασμένες σε μελλοντικές 

προκλήσεις αλλά και στις ευκαιρίες της πράσινης και της ψηφιακής μετάβασης. Το ΣΑΑ 

διαθέτει €672,5 δις σε διαθέσιμα δάνεια και επιχορηγήσεις για τη στήριξη μεταρρυθμίσεων 

και επενδύσεων που θα υλοποιήσουν τα κράτη της ΕΕ.  

Το ΣΑΑ, αποτελείται από πέντε άξονες:  

1. Άξονας Πολιτικής 1: Δημόσια υγεία και πολιτική προστασία - διδάγματα από την 

πανδημία - €74 εκ. 

2. Άξονας Πολιτικής 2: Ταχεία μετάβαση σε μια Πράσινη οικονομία - €448 εκ. 

3. Άξονας Πολιτικής 3: Ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της ανταγωνιστικότητας της 

οικονομίας - €422 εκ. 

4. Άξονας Πολιτικής 4: Προς μια ψηφιακή εποχή - €89εκ. 

5. Άξονας Πολιτικής 5: Απασχόληση, κοινωνική προστασία, εκπαίδευση και ανθρώπινο 

δυναμικό - €173 εκ. 

Κυριότερες Μεταρρυθμίσεις και Επενδύσεις του Άξονα 2: Ταχεία Μετάβαση σε μία 

Πράσινη Οικονομία:15 

 

Μεταρρυθμίσεις:  

1. Εισαγωγή πράσινης φορολογίας  

2. Ανεξαρτητοποίηση του Κυπριακού Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς (ΔΣΚΜ) για 

άνοιγμα της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και προώθησης των ΑΠΕ 

3. Δημιουργία ψηφιακού One-Stop Shop για την αδειοδότηση των έργων ΑΠΕ και της 

υλοποίησης ενεργειακών αναβαθμίσεων σε κτίρια - €0,5 εκ. 

4. Δημιουργία κανονιστικού πλαισίου για την αποθήκευση ενέργειας 
16 

 
15 Παράρτημα: Παράθεσης αναλυτικής περιγραφή Μεταρρυθμίσεων και Επενδύσεων του άξονας 2 του 
Σχέδιου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
16 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΘΑΛΕΙΑ της Πολιτικής Συνοχής: Θεμέλια Αλλαγής, Ευημερίες, Ισότητας και 
Ανάπτυξης.  
Η Πολιτική Συνοχής αποτελεί την επενδυτική πολιτική της ΕΕ, για απαλοιφή των διαφορών στην οικονομική 
κατάσταση των ΚΜ, μέσω της προώθησης δημοσίων επενδύσεων. Αποτελεί το 37% του Πολυετούς 
Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021–2027, με συνολικό ύψος € 380 δις. 
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5. Ανάπτυξη Έξυπνου Συστήματος Μεταφορών με τη χρήση τεχνολογιών Ψηφιακού 

Αντίγραφου (Digital Twin) - €4 εκ. 

6. Νομοθετική ρύθμιση για τη σταδιακή κατάργηση των πλέον ρυπογόνων οχημάτων 

7. Μεταχείριση Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων - €0,7 εκ. 

Επενδύσεις: 

1. Σχέδιο χορηγιών για την προώθηση επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης - €40 εκ. 

2. Σχέδια χορηγιών για προώθηση των ΑΠΕ & ενεργειακής απόδοσης σε κατοικίες - €19 

εκ. 

3. Σχέδιο χορηγιών για τη μείωση εκπομπών CO2 σε βιομηχανίες, επιχειρήσεις και 

οργανισμούς - €20 εκ. 

4. Προστασία δασών από πυρκαγιές - €19 εκ. 

5. Παρακολούθηση και μείωση των εκπομπών CO2 στον γεωργικό τομέα €4,1 εκ. 

6. Τερματισμός ενεργειακής απομόνωσης – EuroAsia Interconnector - €100 εκ. 

7. Ενεργειακή αναβάθμιση σε δημόσια κτίρια €11,5 εκ. 

8. Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας Λάρνακας και Λεμεσού - €26,5 εκ. 

9. Σχέδιο Χορηγιών για αγορά ηλεκτρικών οχημάτων - €30 εκ. 

10. Σχέδιο απόσυρσης των πλέον ρυπογόνων οχημάτων - €15 εκ. 

11. Αντικατάσταση αγωγού μεταφοράς Χοιροκοιτίας-Αμμοχώστου (Φάση Α) - €12 εκ. 

12. Δημιουργία υποδομής ανακύκλωσης νερού ανατολικής Λευκωσίας - €11 εκ.  

13. Μαζική εγκατάσταση και λειτουργία από τον Διαχειριστή Συστήματος Διανομής της 

Υποδομής Έξυπνης Μέτρησης - €35 εκ. 

14. Έξυπνη Διαχείριση δικτύων υδάτινων πόρων και αποχετεύσεων - €13 εκ. 

15. Αντιπλημμυρικά έργα στους Δήμους Λευκωσίας, Ύψωνα και Λειβαδιών - €16 εκ 

 

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας  - Άξονας 2. Πηγή: Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 2021, 
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Αναλυτική Περιγραφή Μεταρρυθμίσεων και Επενδύσεων του άξονας 2 του Σχέδιου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

Ενότητα 2.1: Κλιματική ουδετερότητα, ενεργειακή απόδοση και διείσδυση ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας – ΑΠΕ (€269,3 εκ.) 

Μεταρρυθμίσεις: 

1. Εισαγωγή πράσινης φορολογίας 

2. Ανεξαρτητοποίηση του Κυπριακού Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς (TSOC) από 

την αρμόδια Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου για να διευκολύνει το άνοιγμα της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας στον ανταγωνισμό και την προώθηση της υιοθέτησης και 

χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας – ΑΠΕ  

3. Δημιουργία διαδικτυακού One-Stop-Shop για τη διευκόλυνση της πληροφόρησης, 

εξυπηρέτησης αλλά και αδειοδότησης έργων ΑΠΕ, καθώς και τη διευκόλυνση της 

υλοποίησης ενεργειακών αναβαθμίσεων σε κτίρια €0,5 εκ. 

4. Δημιουργία κανονιστικού πλαισίου για την αποθήκευση ενέργειας, με στόχο την 

περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ 

Επενδύσεις:  

1. Σχέδιο χορηγιών για προώθηση επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης σε μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, δήμους, κοινότητες και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα €40 εκ. 

2. Σχέδια χορηγιών για προώθηση των ΑΠΕ και μέτρων ενεργειακής απόδοσης σε 

κατοικίες, καθώς και αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας σε νοικοκυριά με 

άτομα με αναπηρίες €20,5 εκ. 

3. Σχέδια χορηγιών για ενθάρρυνση της χρήσης ΑΠΕ και μέτρων ενεργειακής απόδοσης 

σε δημόσιες και τοπικές αρχές, καθώς και σε ΜΚΟ, και για την στήριξη των τοπικών 

κοινοτήτων για την αντιμετώπιση και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή €12,5 

εκ.  

4. Σχέδιο χορηγιών για τη μείωση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2)  σε 

βιομηχανίες, επιχειρήσεις και οργανισμούς €20 εκ. 

5. Ενεργειακή αναβάθμιση σε δημόσια κτίρια €11,5 εκ 

6. Αναβάθμιση ΑΠΕ και υποδομής δοκιμής έξυπνων δικτύων στο Πανεπιστήμιο Κύπρου 

€1,6 εκ. 

7. Μαζική εγκατάσταση και λειτουργία από τον Διαχειριστή Συστήματος Διανομής 

(DSO) της Έξυπνης Υποδομής Μέτρησης προηγμένης τεχνολογίας €35 εκ. 

8. Παρακολούθηση και μείωση των εκπομπών CO2 στον γεωργικό τομέα €4,1 εκ. 

9. Προστασία δασών από πυρκαγιές €18,7 εκ.  

10. Σύστημα διαχείρισης αγοράς για τη διευκόλυνση του ανοίγματος της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας στον ανταγωνισμό €4,7 εκ. 

11. Τερματισμός ενεργειακής απομόνωσης (Έργο Κοινού Ενδιαφέροντος) – Ηλεκτρική 

Διασύνδεση συστημάτων Ισραήλ, Κύπρου και Ελλάδας «EuroAsia Interconnector» / 

Διασύνδεση Κύπρου-Ελλάδας €100 εκ. 
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Ενότητα 2.2: Βιώσιμες μεταφορές €91,3 εκ. 

Μεταρρυθμίσεις:  

1. Ανάπτυξη Έξυπνου Συστήματος Μεταφορών με τη χρήση τεχνολογιών Ψηφιακού 

Αντίγραφου (Digital Twin) για συλλογή, διαχείριση και ανάλυση δεδομένων, 

επιτρέποντας την παρακολούθηση και την αναπαραγωγή των φυσικών δικτύων 

κινητικότητας με την πρόβλεψη για τη λήψη αποφάσεων σεναρίων πραγματικής 

ζωής €4 εκ. 

2. Δημιουργία κανονιστικού πλαισίου για την ανάπτυξη μιας διαλειτουργικής και 

αποτελεσματικής υποδομής επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων και για τη 

ρύθμιση της σχετικής αγοράς €0,2 εκ. 

3. Νομοθετική ρύθμιση για τη σταδιακή κατάργηση των πλέον ρυπογόνων οχημάτων, 

ιδιαίτερα σε αστικές περιοχές με υψηλά επίπεδα ρύπανσης  

Επενδύσεις: 

1. Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα €31,5 εκ. 

2. Δημιουργία υποδομής για ηλεκτροκίνηση €6,8 εκ.  

3. Προώθηση της ευρείας χρήσης των ηλεκτρικών οχημάτων €48,8 εκ. 

Ενότητα 2.3: Έξυπνη και βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πόρων €87,7 εκ 

Μεταρρυθμίσεις:  

1. Μεταρρύθμιση Συστήματος Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων €0,7 εκ. 

Επενδύσεις:  

1. Αντικατάσταση αγωγού μεταφοράς Χοιροκοιτίας-Αμμοχώστου / Φάση Α €11,8 εκ. 

2. Αναβάθμιση εγκαταστάσεων επεξεργασίας νερού €6 εκ. 

3. Εγκατάσταση Ολοκληρωμένου Συστήματος Παρακολούθησης και Ελέγχου του 

δικτύου του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων €6 εκ. 

4. Δίκτυα έξυπνης διαχείρισης νερού €22,2 εκ. 

5. Αντιπλημμυρικά έργα (συστήματα συλλογής και ανακύκλωσης όμβριων υδάτων, 

ανασυγκρότηση δρόμων και πεζοδρομίων, κατασκευή /επέκταση δικτύων ομβρίων 

υδάτων κοκ) στους Δήμους Λευκωσίας, Ύψωνα και Λειβαδιών €16 εκ. 

6. Ενίσχυση της ασφάλειας στην παροχή νερού για τις περιοχές Λευκωσίας και 

Λάρνακας €6 εκ. 

7. Δημιουργία υποδομής ανακύκλωσης νερού ανατολικής Λευκωσίας €10,9 εκ. 

8. Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τη πετρελαϊκή ρύπανση €7,6 εκ. 
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Παράρτημα 6: Επιβατικά Οχήματα ανά 1 000 Κατοίκους 

 

Τα δεδομένα για την Αυστρία του 2019 είναι κατά προσέγγιση. Πηγή: Eurostat & Statista 

 

 

 

 

Country / Year 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Cyprus 551 545 549 553 565 575 595 609 629 645

Belgium 480 488 489 491 494 497 503 508 511 511

Bulgaria 353 368 385 402 418 442 443 393 396 407

Czechia 429 436 448 450 459 485 502 522 540 554

Denmark 405 412 419 429 438 447 455

Germany 527 534 539 543 547 548 555 561 567 574

Estonia 416 433 456 478 497 514 534 550 563 598

Ireland 424 428 423 428 431 436 439 444 445 454

Greece 469 469 470 469 471 474 479 487 504

Spain 475 476 476 474 474 481 492 504 513 519

France 487 486 490 497 489 485 480 478 478 482

Croatia 355 355 339 341 349 358 374 389 409 425

Italy 619 625 621 608 610 616 625 646 663

Latvia 307 299 305 317 331 345 341 356 369 381

Lithuania 554 570 590 615 413 431 456 483 512 536

Luxembourg 659 658 663 661 662 661 662 670 676 681

Hungary 299 299 301 308 315 325 338 355 373 390

Malta 581 592 591 596 605 611 615 613 608 597

Netherlands 464 470 472 471 472 477 481 487 494 499

Austria 530 537 542 546 547 546 550 555 562 567

Poland 453 476 492 510 526 546 571 593 617 642

Portugal 444 447 406 415 453 457 470 492 514 530

Romania 214 216 224 235 247 261 279 307 332 357

Slovenia 518 519 518 518 518 523 531 541 549 556

Slovakia 310 324 337 347 360 375 390 408 426 439

Finland 535 551 560 570 580 590 604 617 629 642

Sweden 460 464 465 466 470 474 477 479 476 473

Liechtenstein 744 749 760 757 762 766 773 779 780 781

Norway 469 477 484 489 495 501 506 514 516 522

Switzerland 518 523 529 531 532 535 537 539 539 537

United Kingdom 451 448 449 463 469 471 473 491

North Macedonia 151 152 146 168 180 185 190 194 200 205

Turkey 102 109 114 121 127 134 142 149 151 150
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Παράρτημα 7: Υδατικές ανάγκες γεωργίας και ΑΕΠ 

 

 

 

Καθαρές Υδατικές Ανάγκες Καλλιεργειών (κ.μ/δεκ) στην Κύπρο. Πηγή: Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, οι υδατικές ανάγκες των αρδευόμενων καλλιεργειών, 2010. 
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Παραγωγή Κυριότερων Γεωργικών Προϊόντων στην Κύπρο. Και Ανάλυση της Γεωργικής – Κτηνοτροφικής Παραγωγής 
σε Παραγωγή Κυπριακού ΑΕΠ. Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου.  
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Παράρτημα 8: Αναβάθμιση δικτύου λεωφορείων 

Για να καταστεί δυνατή η δημιουργία ενός ποιοτικού, και σύγχρονου δικτύου λεωφορείων 

απαιτείται:   

Χρήση συστήματος Τηλεματικής στο δίκτυο των λεωφορείων και των στάσεων.  

Το σύστημα αυτό  διασφαλίζει  την έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση των επιβατών, όσον 

αφορά στην εκτέλεση των δρομολογίων. Βάζει τέρμα στις αναμονές του κοινού, καθώς με 

την πληροφόρηση που προσφέρει οργανώνει και διευκολύνει τον προγραμματισμό των 

μετακινήσεων. Οι επιβάτες θα πληροφορούνται από τις οθόνες που θα είναι τοποθετημένες 

στις στάσεις: 

• Τον ακριβή χρόνο διέλευσης των λεωφορείων που διέρχονται από αυτές 

• Τη γενικότερη λειτουργία του δικτύου με έκτακτα μηνύματα 

• Τη δυνατότητα ηχητικής ενημέρωσης στη στάση, ώστε να λαμβάνουν πληροφόρηση 

και άτομα με ειδικές ανάγκες όπως οι τυφλοί. 

• Επίσης θα είναι δυνατή η ενημέρωση των χρηστών με χρήση εφαρμογής σε έξυπνες 

συσκευές κινητά κ.α, η οποία θα πληροφορεί, για τις θέσεις των λεωφορείων πάνω 

σε χάρτη, για την άφιξη επόμενου λεωφορείου, για την πλησιέστερη στάση στον 

χρήστη, καθώς και για τη βέλτιστη διαδρομή που μπορεί να ακολουθήσει ο χρήστης, 

έτσι ώστε να προγραμματίζει έγκαιρα τις μετακινήσεις του χωρίς να σπαταλά χρόνο 

περιμένοντας στις στάσεις. 

• Τέλος, από τα κέντρα ελέγχου των λεωφορείων  θα γίνεται η επίβλεψη των 

δρομολογίων σε πραγματικό χρόνο, για τον καλύτερο συντονισμό, τη διαχείριση και 

εποπτεία του στόλου των λεωφορείων.  

 

Σχεδιασμός Εργονομικού και Αποδοτικού Δικτύου Διαδρομών Λεωφορείων  

Καθοριστικής σημασίας για την επιτυχή λειτουργία των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς  

αποτελεί ο σωστός σχεδιασμός ενός δικτύου διαδρομών των λεωφορείων που να 

περιλαμβάνει στον σχεδιασμό του αποδοτική σχεδίαση του δικτύου διαδρομών και της 

διαθεσιμότητας λεωφορείων.  

• Αποδοτικό Δίκτυο Διαδρομών:  με γνώμονα τη σωστή σχεδίαση έτσι ώστε να 

επιτυγχάνει τη μεγιστοποίηση της κάλυψης όσο το δυνατό μεγαλύτερου αριθμού 

περιοχών στον μικρότερο δυνατό χρόνο μεταφοράς των πολιτών. Δηλαδή η 

συμπερίληψη των πιο περιζήτητων περιοχών παρακάμπτοντας τις λιγότερο 

δημοφιλείς περιοχές έτσι ώστε να μην ξοδεύεται χρόνος και να επιτυγχάνεται η όσο 

το δυνατόν γρηγορότερη μεταφορά των επιβατών.  

• Αποδοτική Συχνότητα Διελεύσεως των Λεωφορείων: Σωστός σχεδιασμός με συχνές 

διαδρομές σε στάσεις με αυξημένη ζήτηση, ούτως ώστε να μην υπάρχει μεγάλη 

αναμονή των πολιτών, και αραιότερες διαδρομές σε στάσεις με λιγότερη ζήτηση,  
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ούτως ώστε να μην αυξάνονται τα κόστη μεταφοράς και να μην επιβαρύνεται άσκοπα 

το οδικό δίκτυο.  

• Συνδυασμός και επικάλυψη βασικών διαδρομών ανάλογα με τις ανάγκες των 

περιοχών συνδυάζοντας:  

- Λεωφορεία Ταχείας Μετάβασης: Με συγκεκριμένες στάσεις για 

εξυπηρέτηση των πιο περιζήτητων στάσεων στο μέγιστο δυνατό χρόνο.  

- Λεωφορεία Εκτενούς Κάλυψης: Με γνώμονα την κάλυψη λιγότερο 

δημοφιλών περιοχών και με μειονέκτημα την χρονοβόρα μετάβαση τους στον 

προορισμό λόγω των συχνών στάσεων που θα πραγματοποιούν.  

• Εξυπηρέτηση περιοχών εργασίας μεγάλου αριθμού εργαζομένων π.χ. βιομηχανικές 

περιοχές και κόμβοι εργασίας. Με παροχή γρήγορων διαδρομών σχεδιασμένων για 

τις ανάγκες των εργαζομένων καθώς οι ανάγκες για τις συγκεκριμένες διαδρομές 

είναι σε σταθερές ώρες καθημερινά.  

 

Σχεδιασμός και ενσωμάτωση στο δίκτυο διαδρομών σημείων Park and Ride (P&R) 

Σχεδιασμός και δημιουργία στο δίκτυο των λεωφορείων σημείων Park and Ride. Τα σημεία 

αυτά αποτελούν στρατηγικά επιλεγμένα σημεία όπου σκοπός τους είναι να αποτρέπουν την 

επέκταση της κυκλοφορικής συμφόρησης στις πόλεις. Δηλαδή είναι περιοχές όπου οι οδηγοί 

σταθμεύουν τα οχήματα τους και ακολούθως επιβιβάζονται σε λεωφορεία ή άλλα μέσα 

μαζικής μεταφοράς για τη μετάβαση στους προορισμούς τους.  

Τέτοια σημεία τοποθετούνται είτε 

περιφερειακά των πόλεων σε 

σημεία εισόδου, έτσι ώστε να είναι 

βολικά για τους πολίτες που 

εισέρχονται στην πόλη, είτε εντός 

αυτής σε κομβικά σημεία που δεν 

θα επιβαρύνουν το ήδη 

επιβαρυμένο δίκτυο κυκλοφορίας 

του αστικού κέντρου και που η 

ύπαρξη τους είναι στρατηγικής 

σημασίας στο δίκτυο διαδρομών 

των λεωφορείων.    

Σχέδιο πολυώροφου P&P στο Gurgaon της Ινδίας. Πηγή: 
https://www.wearegurgaon.com/multi-level-parking-gurgaon/ 
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Τα περιφερειακά σημεία P&R, μπορούν να είναι είτε συμβατικοί χώροι στάθμευσής είτε 

πολυώροφοι χώροι στάθμευσης. Όμως τα σημεία P&R, που θα σχεδιαστούν εντός του 

αστικού κέντρου συστήνεται να είναι πολυώροφοι χώροι στάθμευσης, ούτως ώστε να είναι 

δυνατόν η δημιουργία P&R που να μπορούν να εξυπηρετήσουν μεγάλο αριθμό οχημάτων 

ακόμη και σε μικρά τεμάχια.   

 

Στόλος Λεωφορείων με τις πιο Αποτελεσματικές Προδιαγραφές – Παράμετρος Μέγεθος 

Συχνά στους Κυπριακούς δρόμους παρατηρούνται μεγάλα σχεδόν άδεια λεωφορεία, τα 

οποία λόγω μεγέθους είναι πιο δυσκίνητα και πολλές φορές παρουσιάζουν δυσκολίες στο 

να κινηθούν σε στενούς δρόμους είτε σε δρόμους που στενεύουν  λόγω παράνομης 

στάθμευσης οχημάτων. Τέλος επιβαρύνουν την είδη επιβαρυμένη Κυπριακή κυκλοφορία.  

Ως ετούτου, προτείνεται η χρήση μικρότερων λεωφορείων για συγκεκριμένες διαδρομές, πιο 

ευέλικτων στη διακίνηση τους ιδιαίτερα σε  διαδρομές με υψηλή κίνηση. Επίσης η χρήση πιο 

πολλών λεωφορείων που να διέρχονται τον αστικό ιστό πιο συχνά, με πιο συχνές στάσεις και 

κάλυψη όσο πιο μεγάλους μέρους της πόλης, αφού πραγματοποιηθεί ενδελεχής έρευνα για 

τις ανάγκες των πολιτών, για να αποφευχθούν διαδρομές που δεν παρουσιάζουν ζήτηση και 

να μην κατασπαταλούνται πόροι.  

 

Στόλος Λεωφορείων με τις πιο Αποτελεσματικές Προδιαγραφές – Παράμετρος Ηλικία & 

Είδος Καυσίμου 

Συστήνεται ο στόλος των λεωφορείων να αποτελείται από νεαρής ηλικίας οχήματα, 

σύγχρονα με βάση τις Ευρωπαϊκές φιλικές προς το περιβάλλον προδιαγραφές. Με 

σύγχρονους κινητήρες χαμηλών ρύπων, είτε με την χρήση υβριδικών είτε ηλεκτρικών 

κινητήρων Εικόνα 55.  

Σημείο P&P  στην Μινεσότα των Ηνωμένων Πολιτειών. Πηγή: https://www.metrotransit.org/95th-avenue-park-ride 
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Μείωση εκπομπών CO2 ανάλογα με τον είδος του κινητήρα του λεωφορείου.  Πηγή: 

https://www.volvobuses.com/en/news-stories/insights/understanding-the-latest-full-hybrid-technology.html 

 

Αναβάθμιση Στάσεων Λεωφορείων 

Όσον αφορά τις στάσεις, αυτές 

πρέπει να παρέχουν προστασία από 

τα στοιχεία της φύσης, από ήλιο και 

βροχή, για να μην αποτελούν οι 

συνθήκες περιβάλλοντος 

αποτρεπτικούς παράγοντες για την 

χρήση του λεωφορείου.  Επίσης 

όπως ήδη αναφέρθηκε οι στάσεις να 

είναι συμβατές με το σύστημα 

τηλεματικής ούτως ώστε να 

ενημερώνεται ο χρήστης για την 

ώρα άφιξης των λεωφορείων.  Οι 

στάσεις θα δύναται να διαθέτουν 

κάμερες που παρακολουθούν τον 

περιβάλλοντα χώρο, για ασφάλεια 

των χρηστών. Με πρόνοια για 

μελλοντικό εξοπλισμό των ηλεκτρονικών συστημάτων της στάσης με τεχνητή νοημοσύνη, η 

οποία θα αναγνωρίζει επικίνδυνες καταστάσεις και θα ενημερώνει την αστυνομία. Άλλες 

λειτουργίες είναι ο δυναμικός φωτισμός, η επιλογή επαναφόρτισης του κινητού τηλεφώνου 

και η παροχή του Wi-Fi hotspot. Τέλος η κύρια ηλεκτροδότηση των στάσεων θα προέρχεται 

από ηλιακά φωτοβολταϊκά.  

 

 

Στάση λεωφορείου με σύγχρονες προδιαγραφές στην Πολωνία. 
Πηγή: ttps://ec.europa.eu/regional_policy/en/projects/Poland/a-
smart-solar-powered-bus-shelter-from-poland 

https://www.volvobuses.com/en/news-stories/insights/understanding-the-latest-full-hybrid-technology.html
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Παροχή δικτύου Wi-Fi hotspot στα Λεωφορεία 

Η παροχή δωρεάν Wi-Fi στους χρήστες  για να καταστήσει τα λεωφορεία πιο ελκυστικά 

ιδιαίτερα στους νεαρότερους χρήστες και στους τουρίστες.  

 

Αξιοπιστία υπηρεσιών Λεωφορείων 

Τέλος για να μπορέσει ο πολίτης να εντάξει την χρήση των λεωφορείων στην 

καθημερινότητα του η αξιοπιστία των λεωφορείων είναι ο πιο βασικό παράγοντας. Ο 

χρήστης πρέπει να νιώθει ασφάλεια από μία αξιόπιστη υπηρεσία, που θα τηρεί ακριβή 

χρονοδιαγράμματα ούτως ώστε ο χρήσης να νιώθει ασφάλεια για την επιλογή των 

λεωφορείων για προορισμούς που απαιτούν ακρίβεια χρόνου και ταχύτητα μεταφοράς π.χ.  

για τη μετάβαση των εργαζομένων στους τόπους εργασίας, στα σχολεία, φροντιστήρια και 

πανεπιστήμια για τους μαθητές και φοιτητές.  
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Επιπρόσθετες Πληροφορίες 
 

Παγκόσμιες Εκπομπές Αερίων του Θερμοκηπίου ανά Τομέα  

 

 

Παγκόσμιες το 2016. Οι παγκόσμιες εκπομπές αερίων ανέρχονταν στις 49,4  δισεκατομμύρια τόνους CO2 eq. Πηγή: Our 

World in Data (https://ourworldindata.org/emissions-by-sector) 
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Ενέργεια, Μεταφορές και Περιβαλλοντικές Στατιστικές Δείκτες για τα 26 Μέλη Κράτη 

– Κύπρος 17 

 
17 Energy, transport and environment statistics 2020. Πηγή: Eurostat. 
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Αναβάθμιση Αστικού Πρασίνου  

Το αστικό πράσινο προσφέρει πολλαπλά οφέλη στα αστικά κέντρα:  

• Καθαρίζει τον ρυπογόνο αέρα της πόλης 

• Προσφέρει μία όαση δροσιάς κατά τους καλοκαιρινούς μήνες  

• Οι χώροι πρασίνου αποτελούν χώρους συνάθροισης και χαλάρωσης των πολιτών.  

• Αποτελούν καταφύγια για ζώα  και πουλιά της περιοχής ή ενδημικά. 

 

Για την ενίσχυση των αστικών και υπεραστικών πρασίνων συστήνεται:  

• Δενδροφύτευση κατά μήκος αστικών δρόμων, όπου το επιτρέπει η διάταξη του 

δρόμου. 

• Δενδροφύτευση κατά μήκος των αυτοκινητόδρομων  

• Η δημιουργία πάρκων τσέπης, τα αποτελούν μικρά αναξιοποίητα τεμάχια σε 

διάφορες περιοχές. 

• Αναφύτευση και αναβάθμιση παλαιότερων παρατημένων πάρκων.  

• Δενδροφύτευση σε αναξιοποίητους χώρους κυβερνητικών κτιρίων και σχολικών 

αυλών.  

• Χρήση δέντρων στις αστικές πλατείες. 

Αστικό Πάρκο στο Δουβλίνο. Πηγή: https://www.theirishrose.com/blog/st-stephens-green-dublin/ 
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Πίνακας Αξιολόγησης Προτάσεων 

Ο πιο κάτω Πίνακας  αξιολογεί το σύνολο των προτάσεων, σε σχέση με πέντε παράγοντες 

υλοποίησης:  α) τον χρόνο υλοποίησης, β) τα χρήματα που θα δαπανηθούν (κόστος), γ) τις  

εξειδικευμένες γνώσεις που θα χρειαστούν, δ) την ευκολία υλοποίησης  και ε) το βαθμό 

προτεραιότητας υλοποίησης της πρότασης. 

 # Προτάσεις 

Αποτέλεσμα 

Στη Μέιωση 

των Εκπομπών 

Αερίων του 

Θερμοκηπίου  

Ευκολία Εφαρμογής  

Ανάγκες Υλοποίησης  

Μ
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ς 

Χ
ρ

ό
νο

ς 
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Ευ
κο
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ο
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ς 
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ρ
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Βιώσιμη Κινητικότητα  

1 Δίκτυο Πεζοδρομίων Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

2 
Μεγάλος αριθμός εύχρηστων 

Πεζόδρομων 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

3 
Πυκνό και Ενιαίο Δίκτυο 

Ποδηλατόδρομων 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ OXI NAI NAI 

4 

Εισαγωγή Χρονομετρών στους 

Φωτεινούς Σηματοδότες & Χρήση 

Έξυπνων Φαναριών 

Μέτρια OXI OXI ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

5 
Αύξηση της Χρήσης του Οδικού 

Δικτύου από Ηλεκτρικά Οχήματα 
Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

6 
Δημιουργία Σιδηροδρομικής 

Σύνδεσης των Πόλεων 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

7 

Χρήση συστήματος Τηλεματικής 

στο δίκτυο των λεωφορείων και 

των στάσεων 

Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

8 

Σχεδιασμός Εργονομικού και 

Αποδοτικού Δικτύου Διαδρομών 

Λεωφορείων 

Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

9 

Σχεδιασμός και ενσωμάτωση στο 

δίκτυο διαδρομών σημείων Park 

and Ride 

Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

10 

Στόλος Λεωφορείων με τις πιο 

Αποτελεσματικές Προδιαγραφές 

– Παράμετρος Μέγεθος 

Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 
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11 

Στόλος Λεωφορείων με τις πιο 

Αποτελεσματικές Προδιαγραφές 

– Παράμετρος Ηλικία & Είδος 

Καυσίμου 

Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

12 
Αναβάθμιση Στάσεων 

Λεωφορείων 
Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

13 
Παροχή δικτύου Wi-Fi hotspot 

στα Λεωφορεία 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

14 
Αξιοπιστία υπηρεσιών 

Λεωφορείων 
Πολύ Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

Μείωση Ενεργειακής Κατανάλωσης Κτιρίων & Έξυπνα Κτίρια  

15 

Κίνητρα για Ενεργειακή 

Αναβάθμιση Υφιστάμενων 

Κτιρίων με Συγκεκριμένα 

Πρότυπα 

Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

16 
Κανονισμοί για Ανακαινίσεις 

Μεγάλης Κλίμακας 
Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

17 
Κανονισμοί για Ανοικοδόμηση 

Νέων Κτιρίων 
Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

18 
Έκδοση πιστοποιητικών 

ενεργειακής απόδοσης 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

19 Ενημέρωση Πολιτών Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

20 
Ενεργειακή Αναβάθμιση 

Δημόσιων Κτιρίων 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

21 Έξυπνα Βιώσιμα Κτίρια Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

Σύγχρονη Κυπριακή Γεωργία  

22 Προστασία Περιοχών από την 

Διάβρωση 
Μέτρια ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

23 
Προστασία Εδαφών από την 

Αλατότητα 
Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

24 
Αντικατάσταση Καλλιεργειών με 

Ξηρικές Καλλιέργειες 
Μέτρια ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 
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25 

Χρήση Συστημάτων Ποτίσματος 

που Προάγουν την Εξοικονόμηση 

Νερού 

Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

26 Χρήση Συστημάτων Υδροπονίας Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

27 Συστήματα Ανακύκλωσης Νερού Μέτρια ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

28 
Γεωργία Ακριβείας & Ευφυής 

Γεωργία 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

Διαχείριση Αποβλήτων Ενέργεια & Κυκλική Οικονομία 

29 
Επανασχεδιασμός προϊόντων με 

γνώμονα την Κυκλική Οικονομία 
Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

30 
Δημιουργία Βάσης Δεδομένων 

για Απόβλητα 
Πολύ Υψηλή ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

Αναβάθμιση Αστικού Πρασίνου 

31 

Δενδροφύτευση κατά μήκος 

αστικών δρόμων, όπου το 

επιτρέπει η διάταξη του δρόμου 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

32 
Δενδροφύτευση κατά μήκος των 

αυτοκινητόδρομων 
Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

33 

Η δημιουργία πάρκων τσέπης, 

όπου αποτελούν μικρά 

αναξιοποίητα τεμάχια σε 

διάφορες περιοχές 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

34 

Επαναφύτευση και αναβάθμιση 

παλαιότερων παρατημένων 

πάρκων 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

35 

Δενδροφύτευση αναξιοποίητους 

χώρους κυβερνητικών κτιρίων και 

σχολικών αυλών 

Μέτρια ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

36 
Χρήση δέντρων στις αστικές 

πλατιές 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

Παραγωγή Ενέργειας με Συμβατικές Μεθόδους & Ανανεώσιμες Πήγες Ενέργειας 

37 

Απελευθέρωση κανόνων 

περιορισμού των 

Φωτοβολταϊκών στις οικίες 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 
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38 

Απελευθέρωση κανόνων 

περιορισμού των 

Φωτοβολταϊκών σε Εξοχικές  

Κατοικίες 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

39 
Κάλυψη Κυβερνητικών Κτιρίων  

με Φωτοβολταϊκά Συστήματα 
Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

40 

Χρήση Φωτοβολταϊκών σε 

Ποδηλατόδρομους, Δρόμους, 

Χώρους Στάθμευσης, Πάρκα για 

σκοπούς Φωτισμού και σε Άγονες 

περιοχές 

 

Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

41 

Παροχή Κινήτρων σε Εταιρείες 

για Κάλυψη Μεγάλων Κτιρίων, 

Εργοστασίων και χώρων 

στάθμευσης με Φωτοβολταϊκά 

Συστήματα 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

42 

Ενίσχυση προγραμμάτων αγοράς 

και εγκατάστασης 

Φωτοβολταϊκών Συστημάτων 

Υψηλή ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

43 Χρήση Φωτοβολταϊκών Πάρκων 

σε Φράγματα  
Υψηλή ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

44 Χρήση Πράσινου Υδρογόνου Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

45 Κυματική Ενέργεια Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

46 Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

47 

Παραγωγή Ενέργειας από 

Αναερόβια Χώνευση Οργανικών 

Αποβλήτων 

Υψηλή ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

 

 


